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4® atfycsi választások

Arges megyében községi választások vol­
tok, mell' a kormánypártra a legnagyobb 
meglepetéssel végződött.

De meglepetéssel fogadhatta ezt a válasz­
tási sikert Vaida Sándor is, akinek volt né­
hány liive ebben a megyében is.

A választásokon ugyanis a nemzeti pa­
rasztpárt fölényes győzelmet aratott. A sza­
vazatok száma felülmúlta a kormány sza­
vazatainak a számát, ha a mandátumok a 
két nagy párt között egyenlő arányban 
oszlottak is meg.

A numerus valachicus hi vei nem vettek 
részt a x álasztásokon, de ellenpropagandá- 
iiikkal igyekeztek ellensúlyozni a nemzeti 
paraszt párt erejét.

A mai viszonyok mellett is az egyetlen 
demokratának számítható pártalakulat nagy 
választási sikere egyike az utóbbi hónapok 
legmegnyugtatóbb politikai eseményeinek.

Igazolja azt, hogy a vezérek által meghir­
detett szélsőjobboldali jelszavak nem hatol­
tak be a tömegekbe és a nemzeti paraszt­
párt hatalmas szervezete sokkal mélyebb 
gyökereket eresztett, semhogy szakadármoz- 
gaimakkal és divatos ébredések beindításá­
val lehessen megingatni.

De jelentős siker ez annál is inkább, mert 
Arges megye a liberális párt megalapítói­
nak, a Bratianu-dmasztiának megyéje és 
Bratianu Dinu, a párt elnöke, személyesen 
is rész,tvett a választási küzdelemben.

A nemzeti parasztpárt újabb, nagy poli­
tikai sikert könyvelt el, a legutóbbi hóna­
pokban a harmadikat.

Nincs miért különösebb illúziókat csinál­
nunk magunknak a nemzeti parasztpártot 
illetően. Nem valószínű, hogy ez a párt 
adott esetben ki fogja tudni vagy ki fogja 
akarni vonni magát a jobboldali demagógia 
jelszavainak hatása alól.

Nem mint a kisebbségekre és a zsidóságra 
nézve pozitív jelenséget regisztráljuk tehát 
az argesmegyei választási eredményt.

inkába azt a negatívumot tartottuk szük­
ségesnek kiemelni, hogy a tömegek nem 
reagálnak különösebb érzékenységgel a tel­
jesen szélsőséges jelszavakra. Azokra a jel­
szavakra, amelyek a teljes állami és jogrend 
felforgatását ígérik.

Ez a negatívum ugyanis ha nem is biz­
tató, de legalább valamennyire megnyugtató 
jelenség.

Elemi kabassdeáfák

Négy éve dúl már a gazdasági, társadalmi 
és politikai válság Európában. Áldozatainak 
száma nagyobb, mint az ókor vagy közép­
kor egy-egy háborújáé.

Köröskörül a világon, ahol civilizált em­
berek élnek, egy uj háború lehetőségének 
Infernális borzalmai kísértenek.

A korszak, amelyben élnünk adatott, több 
mint tragikus: gigászian félelmetes. A gép­
technika szédületes fejlődése szinte napról- 
aapra növeli a közlekedési balesetek és gyári 
szerencsétlenségek arányszámát: vér, halál, 
pusztulás jelzi a fejlődés iramát.

S mintha a természet utánozni próbálná 
az emberi tevékenység és gonoszság által 
létrehozott rombolásokat és ártalmasságo- 
kat: ő maga is egyre félelmetesebben, egyre 
fenyegetőbben rázza meg a civilizáció által 
ráké ny szeri tett fékeket és ott, ahol ősi ele­
mei íelszabaaulhatnak — százszoros kamat­
tal adja vissza mindazt a rosszat az embe­
reknek, melyet az emberek egymásnak osz­
togatnak.

A minden fantáziát felülmúló, rettenetes 
mészárlást előkészítő fegyverkezés előjáté­
kaként szerte a világon elemi katasztrófák 
zuduioak az emberekre, amelyek arányaik­
ban is utánozni látszanak azokat a pusztítá­
sokat, amelyeket az emberek romlott kép­
zelete készít elő a civilizáció és a kultúra 
maradványainak összerombolására.

A P ormoza szigetén történt óriási arányú 
földrengés, az északanatóliai földrengés, az 
Am< ilkában pusztító orkánok és viharok, a 
tavaszi rügyekre rácsapó májusi fagy hul- 
üamii — olyan pusztításokat végeztek az 
emberek testi és lelki állagában, amely ek 
egy-egy modern ütközet hekatombáinak mé­
reteit is felülmúlják.

Mieden pedig azt bizonyítja, hogy az em-

Titulescu és Anfonescu 
pénzügyminiszter Románia 
felfegyverzésének finanszí­

rozásáról tárgyalnak 
Párizsban

A kisantant nagy fontosságot tulajdonit a velencei olasz- 
osztrák-magyar tárgyalásoknak

Bucuresti, május 4. Titulescu külügymi­
niszter, mint ismeretes, Párizsban tartózko­
dik. Ezzel kapcsolatosan a Lupta érdekes 
cikket közöl, azt írva, hogy Titulescu azért 
ment Párizsba, hogy

támogatásban részesítse kolégáját, An- 
toneseu pénzügyminisztert a hadsereg 

. felfegyverzése ügyében.
Ez ügyben Titulescu Flandin-nél volt audien­
cián, majd ugyancsak ő, Antonescu és Ce- 
sianu követ kíséretében a francia külügy­
miniszternél. Hir szerint a két külügyminisz­
ter első megbeszélése alkalmával a római pak­
tum megvalósításával, valamint a kisantant 
és Balkán-szövetség által felhozott kérdések-

Bncuresti, május 4. A Lupta irja, hogy az 
utóbbi napokban r, politikai világban elter­
jed; hírekkel ellentétben fontos események 
nincsenek tiltásában a belföldi politikai 
életben. A hadsereg felszerelésének kérdése 
továbbra is a belföldi politikai élet előteré­
ben áll és vezetökörök figyelmét leköti. A 
jövö hét folyamán minisztertanács ül össze, 
majd a nemzetvédelmi tanács ülésezik, 
amely feladja a megrendeléseket a resi^ai, 
copsa micai, eugiri és fágárasi gyáraknak. 
A gyárak municiógyártásra rendezkednek be. 
Tehát egyelőre nincs szó sem kormány­
átszervezési öl, mégkevésbé alkotmánymódo­
sításról. amiről bizonyos körök beszélnek.

Maniu, Averescu és Gh. Bratianu

Maniu Gyula, tegnap éjjel a fővárosba ér­
kezett. A pályaudvaron a Dimineata egyik 
munkatársának kijelentette, hogy egyelőre 

nem utazik külföldre és néhány napig Bu- 
curestiben marad.

A Tempo irja, hogy Maniu azért jött a 
fővárosba, hogy George Bratianuval talál­
kozzon. Bratianu egyébként visszaérkezett 

Turnu-Severinból, ahonnan Averescu mar­
sall is a jövő hét elején Bucurestibe utazik. 
A három politikus fontos megbeszélést tart.

Nem mond le a 
miniszter

bér, aki szolgálatába állította a gőz feszítő­
erejét, a különböző olajok motorikus ener­
giáit, aki dacolva a föld vonzóerejével, 
repülőgépen szeli át az óceánokat: még min­
dig nem tudott úrrá lenni a természet elemi 
őserőin és tanácstalanul áll meg a kifür­
készhetetlen titkok előtt.

Az ember civilizációjának története, az 
ember küzdelmének a természet vak erői 
ellen, illetőleg e vak erők saját szolgálatába 
való állítására. Ez a küzdelem sok tekintet­
ben diadalmas és hasznot hajtó volt.

A föld nagy távolságai leszűkültek, a né­
peket és fajokat elválasztó vonalak fizikai 
értelemben elmosódtak.

Csak egyetlen s talán legfontosabb vonat­
kozásban nem tudott diadalmaskodni az em­
ber a természet vak erői fölött: nevezetesen 
saját természetének vak és romboló erőit 
nem tudta megfékezni.

Azok az elemi katasztrófák, amelyek ma
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kel foglalkoztak. Titulescu örömét fejezte ti 
Tavainak az Oroszországgal kötött paktum 
felett, valamint azért is, hogy a paktum nyit­
va maradt a többi nemzetek csatlakozására 
és igy az európai biztonság egyik alapkövét 
képezi.

Diplomáciai körökben és különösen a kis­
antant köreiben fontosságot tulajdonita-. 
nak a velencei dlasz-magyar-osztrák tár­

gyalásoknak.

A francia sajtó tudni véli, hogy Franciaor­
szág minél szorosabb kapcsolatot fog fentar- 
t mi a kis antanttal a római konferencia elő­
készítése végett, amely 10 napig fog tartani.

Averescu, Gheorghe Bratianu 
és Maniu az alkotmányos frontról

tárgyainak
Dimius 9-lkán tartja kongresszusát a Vafda-párt

: Nincs kizárva, hogy az értekezleten, amely 
í kapcsolatban áll az alkotmányos fronttal, 
\ más politikai tényezők, köztük Grigore Fi- 

npescu is résztvesznek.
C. Anghelescu, volt bankkormányző el­

nöklete alatt tegnap este ülést tartottak 
Vaida hívei, akik úgy döntöttek, hogy má­
jus 12-én manifesztációt rendeznek a fővá­
rosban, amelyen Vaida is részt fog venni. A 
csoport junius 9-án tartja országos kongresz- 
szusát. A tegnap esti értekezleten nem vett 

l részt D. R. ioanireseu.
Az F,poca irja, hogy Vaida újból elhalaszt­

ja bucuresti útját. A lap megállapítja, hogy 
vaidista körökben jelentőségteljes nyugalom 
uralkodik.

földművelésügyi

Illetékes helyen kategorikusan megcáfol­
ják egy fővárosi lap hírét, mely szerint 
Sassu földművelésügyi miniszter lemondási 
szándékkal foglalkozna. A miniszter hétfőn 

I Vichybe utazik egészségi okokból, de a hó- 
S nap végén hazatér, hogy személyesen vezesse 
[ a nyári mezőgazdasági offenzivát. Távollété- 
I ben tárcája ügyeit dr Costinescu fogja el- 
' látni.

emberek ezreinek életét követelik áldozatul, 
mintha szimbolikus válaszok volnának az 
emberi természet ama elementáris megnyi­
latkozásaira- melyek világpolitikai viszony­
latban a természeti vadságot és elementári- 
tást ntái ózzák le.

Egy időben úgy látszott, hogy a büszke 
emberi ész és akarat teljesen igájába fogja 
hajtani a természet elementáris vak erőit 
és legyőzi mindazoliat a természeti erőket, 
melyek fizikai és egzisztenciális biztonságát 
állandóan veszélyeztetik.

Ma ez a büszke hit mintha törést szen­
vedett volna. A katasztrofális erejű elemi 
borzalmak mellett az emberi természet elemi 
erői is uiuit erővel látszanak feltámadni, 
hogy ugy erkölcsi, mint materiális vonatko­
zásban a rombolás, a halál, az enyészet 

szörnyűségeit zúdítsák a föld állítólagos 
urának, a bob sesség nélkül való „homo 
sapiensének nyakába.

A írancía-orosz 
szerződés

Csütörtökön este Párizsban aláírták a 
francia—orosz kölcsönösségi szerződést. A 
béke megszervezése szempontjából ez az 
esemény történelmi jelentőségű. A világ­
háború óta első alkalommal, a két legna­
gyobb európai nagyhatalom Anglia és 
Olaszország hozzájárulásával kétoldalú 
szerződést köt a határok kölcsönös garan­
tálására, precíz kölcsönös segítség! köte­
lezettségekkel és baráti együttműködéssel 
támadás esetére. A háború előtti szövet­
ségi rendszerektől eltérőleg azonban, ame­
lyek nem tudták megakadályozni a nagy 
világmészárlás kitörését, a francia—orosz 
paktum a Népszövetség keretén belül ma­
rad és ugyanakkor a többi hatalmaknak 
is nyitva áll az út a paktumhoz való csat­
lakozáshoz. Más szavakkal a Franciaország 
és Szovjetoroszország között létrejött köl­
csönösségi szerződést lényegénél fogva 
sem rivet agresszív jellegű katonai szövet­
ségnek minősíteni.

A paktum irányelvei egyébként igen 
részletes vita tárgyát képezték Stresában, 
miután az angol kormány elvi hozzájáru­
lását adta a február 3-i angol—francia 
megegyezés aláírására. A paktum-rendsze­
reknek ez a bevezetése a kölcsönös garan­
ciák alapján, amit a Titulescu által létre­
hozott kisantant és a balkáni megegyezés 
esetében is már előzetesen alkalmaztak, az 
összes európai hatalmak hozzájárulásával 
találkozott, mert ez bizonyult a legpozití­
vabb és legmegfelelőbb eszköznek arra, 
hogy a béke valóban biztosítható legyen. 
Bonyolult és fenyegető nemzetközi pillana­
tokat élünk át, amelyek azoknak a külpo­
litikai direktíváknak és provokációknak 
köszönhetők, amikkel a hitlerista Német­
ország rendszeresen háborgatja az európai 
atmoszférát. Ezért a népek a diplomáciá­
tól előzetes intézkedéseket várnak a reális 
veszéllyel szemben, amely egyre jobban és 
jobban idegződik be az európai közvéle­
ménybe. A római francia-olasz egyezmény 
a londoni angol-francia megegyezés, az eu­
rópai nagyhatalmak stresai szolidárizáló 
határozatai, a népszövetségi tanács egy­
hangú határozatai, mind megannyi felbe­
csülhetetlen morális értékű aktusok, ame­
lyek Németországot mérsékeltebb maga­
tartásra akarják kényszeríteni és hogy 
megakadályozzák Hitlert kancellárt ugyan­
annak megkísérlésében 1936, vagy 37-ben, 
amelyet H. Vilmos 1914-ben hajtott végre.

De ahhoz, hogy a nemzeti szocialista Né­
metország támadó tendenciáival szemben 
igazi akadályt emeljenek, másirányu ak­
ciókra is szükség volt, mint a morális cso­
portosulás. A római és londoni megálla­
podások, a stresai határozatok és a Nép- 
szövetségnek az újabb békeszerződés-sze- 
gések ellen alkalmazott rendkívüli intéz­
kedései a genfi mechanizmus gyakran ne­
hézkes tengelyéhez vannak kötve. Az eddi­
gi népszövetségi kísérletek logikusan iga­
zolják azt a kérdést, hogyan is lehetne a 
genfi intézmény keretén belül tényleges 
szankciókat alkalmazni az európai békére 
kritikus és veszedelmes pillanatokban ? 
Lehet, hogy szükség lesz a Népszövetség 
alapokmányainak revíziójára, amelyhez 
azonban még most nem volna meg a meg­
felelő egyhangú határozathozatal lehetősé­
ge.

Franciaország és a moszkvai kormány 
már jóval ezelőtt megegyeztek azokban az 
alapelvekben, amelyekre a paktum épül. A 
nagyjelentőségű diplomáciai megegyezés 
’ényegét az a kétoldalról meghatározott 
kötelezettség képezi, hogy szükséges kato­
nai erővel lépjen fel minden támadó or­
szággal szemben. És miután a mai körül­
mények között az egyetlen állam, amely-
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A hafegi zsidók példaadása
Egy hitközségi birtok a chaluc-nevelés szolgálatéban
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Elárulja ugyanis az a> 
csodálatos, lehelet­
finom illat, amely egyé-» 
niségét kifejezi. A$

extase
kölnivíz illata ez.

A DEGENS HÖLGYEK felATygyjfc

í'öic háború provokációitól az egész világ-
ik tartania kell a nemzeti szocialista Né­

metország, a paktum fontosságát ebből a 
szempontból kell mérlegelni. Mert jólinfor­
mált francia lapok szerint Franciaorszag 
.exég óvatos volt ahhoz, hogy a paktumot 
Európa területére határolja, Más szavak­
kal ez azt jelenti, hogy a kölcsönös Segít­
ség Franciaország részéről csak akkor kö­
vetkezik be, ha Szovjetoroszországot egy 
másik európai állam támadja meg. Miután 
Szovjetoroszország elfogadta ezt az elvet 
és a paktumnak csak Európára vonatkozó 
jelleget adott, meg kellett találni a Fran­
ciaország által kívánt azt a formulát is. 
h°Sy a Paktum ne kerüljön ellentétbe a 
Népszövetség alapokmányaival A szerző- 
oés tehát nem gyengíti meg a Népszövet­
séget, hanem ellenkezőleg, megerősíti ezt 
a nemzetközi szervet, amelynek minden 
nagyhatalom a jövőben is megadja a maga 
jelentős szerepét a világbéke biztosításá­
ra. A paktum aláírása azért késett tiz na­
pot, hogy a Franciaország által kért kö­
vetelés megoldható legyen.

A Népszövetség alapokmánya a támadó 
féllel szemben való fellépést kétségtelenül 
megnehezíti. Az első megfogalmazásban a 
paktum 10. pontja előírta, hogy minden 
kc,ionai beavatkozáshoz a Népszövetség 
előzetes hozzájárulása és egyhangú hatá­
rozathozatala szükséges. Ami azt jelenti, 
hogy a támadó fél számára jelentős előnyt 
biztosítottak ezzel a komplikált és a Nép- 
szövetség szelleméhez alkalmazkodni aka­
ró paragrafussal. Ennek a nemkívánatos 
helyzetnek a megváltoztatása olyképpen 
történt, hogy a segélynyújtás azonnali" le- j 
bet, ha a népszövetségi tanács határozata 
megtörténik, vagy ha nem történne meg, í 
a paktumban foglalt 5. paragrafus értel­
mében, nem egyhangú döntés esetében a 
megtámadott hatalmak belátására bízzák 
a foganatosítandó óvintézkedéseket.

A francia-szovjetorosz paktum szövegé­
nek sikerült megtalálnia azt a formulát, 
amellyel gyorsan ki tudja küszöbölni azo­
kat a gyengeségeket, amelyeket eddig a 
Népszövetség funkciójában lehetett észlel­
ni. A genfi alapokmány 10., 15., 16. 
és 17-ik paragrafusaiban foglalt rendelke­
zések felhasználásával a francia-szovjet­
orosz szerződés olyan precíz katonai meg­
kötésekkel alátámasztott megegyezést aján 
dékoz Európának, mely méltó válasza an­
nak a Göring beszédnek, melyből az alábbi 
sorokat idézzük : ,,a német lobogó a tenge­
rek felett leng, az uj hadtestek megalakul­
tak, német repülőgépek pedig a világ leg­
modernebb légi flottáját alkotják.“

Csütörtökön hangzott el a beszéd és er­
re a legcsattanósabb és legimponálóbb vá­
laszként csütörtökön este Írták alá ezt a 
történelmi jelentőségű okmányt.

Hateg, május 4. (Az Uj Kelet tud.) Alig 
nyolcvan család alkotja a hategi zsidók 
hitközségét. Kicsiny hitközség kis város­
ban. A hategi zsidók közössége azonban 
példaképül szolgálhat bármely nagy zsidó 
hitközségnek nemcsak Erdélyben, hanem 
az ország határain túl is. A hategi zsidó 
hitközség — népközség. Népközség abban 
az értelemben, ahogy azt Herzl képzelte 
el, közel negyven esztendővel ezelőtt. Zsi­
dó község, mely maradék nélkül teljesíti 
hitéleti feladatait, de ugyanekkor nagy 
népi feladatokra is vállalkozik. Példás zsi­
dó szolidaritás és áldozatkészség jellemzi 
a hategi zsidókat, akiknek a legnagyobb 
érdemük azonban az a megértés, amellyel 
a zsidó ifjúság megújhodási törekvéseit 
kisérik. A hategi zsidók évek óta lelkes, 
odaadó támogatói a chaluc-nevelő cionista 
ifjúság mozgalmának és aligha van zsidó 
ifjúság, mely olyan szeretettel és tisztelet­
tel csüngne a felnőtt zsidó generáción, 
mint a hategi.

A hitközség vezetői
A hategi hitközség elnöke dr. Deák La­

jos, aki ugyanekkor a cionista helyicsoport 
vezetője is. Öntudatos és lelkes zsidó fér­
fiú. A hitközség szellemi vezetője Tauber í 
rabbi. Konzervatív ember, mély vallásos­
ság és jámborság jellemzi életét, de éppen 
eme beállítottsága, külső behatásokat nem- 
ismerő bátorsága és nyíltsága teszi lehe­
tővé számára, hogy a vallásos nevelés mel­
lett a modern héber nyelv tudásába is be­
vezesse a hategi ifjúságot és segítse a fia­
talokat abban a törekvésben, mely a nem­
zeti regenerálódásra irányul. Ilyen világi 
és egyházi vezetés mellett érthető, ha a 
hategi zsidók unikumot képeznek és ez a 
kis zsidó község igyekszik eleget tenni 
mindazon feladatoknak, melyek a mai idők 
követelményeinek megértéséből kell, hogy 
háruljanak minden korszerű zsidó közös­
ségre.

Ennek frappáns megnyilatkozása volt az 
az aktus, mely május elsején zajlott le 
Deák Lajos birtokán. Hateg'től három ki-

zsidóknak lendületes beszédben. Ezután 
Deák Lajos, a birtok volt tulajdonosa emel­
kedett szólásra nagy ünneplés közepette. 
Boldog örömmel tölti el — úgymond — az 

a tudat, hogy birtokár, melyen életének 
eddigi részét töltötte el, a cionizmus és a 
chaliciut szolgálatába állíthatta. Az ünne­
pély a Techzakna hangjaival ért véget.

Este kilenc órakor irodalmi törvényszé­
ket rendezett a hategi WIZO Lion Feucht- 
wanger: Zsidó háború cimü könyvéről. A 
zsűri elnöke dr. Deák Lajos volt, a vád-
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f képviseletét Kasztner Rezső, a védő szere- 
: pét Danzig HiUél töltötte be,

Éjszaka 12 órakor utaztak el a vende- 
! gek Hategről, ahol Erdély egyik legöntu- 
I dalosabb és Iegfegyeimezettebb zsidó kö- 
i zössége él.
KtoJie

Leverték a zeiesSülési «$ Fülög
sziípeiekeíg

Hesageieg SiaSdlfa és seisesülijje vasa a lázadásnak
London, május 4. A 1 oilöp-szigetek közép­

ső Visayas-szigetein tegnap még tovább­
tartottak a véres ütközetek. Cabayaog uc- 
cáit hir szerint halottak és sebesültek borít­
ják el. A benszülött rendőrség megerősité-

* sere nyolcezer főnyi amerikai katonai erőt 
í rendeltek Samar szigetére, 
í Újabb jelentés szerint sikerült leverni a 
j Fülöp-szigeteken a zendülést. A fökolonipc.- 
i sok nagyrészét elfogták.

%‘órgy görög exkirály nem 
ambicionálja a trónra való 

visszatérést
Venizelosz felajánlotta szolgálatait a monarchiának

London, május 4. Tizenegy évvel ezelőtt, 
amikor György király elhagyta Görögorszá­
got, ezt mondotta: „Nagyon hálátlan mes­
terség királynak lenni;“ Ez a mondása az­
óta szállóigévé lett és amikor Vemzelosz 
átvette a hatalmat, magára is alkalmazta. 
Azt mondotta, hogy miniszterelnöknek lenni 
még hálátlanabb mesterség. Az öre°' ur

, _ I azért mégis erre a hálátlan mesterségre tö-
lometernyire. Deák Lajos fiatal zsidó föld- f rekedett. György király egy hét óta ismét 
birtokos, Erec Jiszráélbe költözik. Amikor
elhatározta az Erecbe való kivándorlását, 
elhatározta azt is, hogy birtokát nem adja 
el, hanem azt cionista célok szolgálatába 
állítja. A birtok tulajdonjogát a hategi 
hitközségre ruházta, mig a haszonélvezeti 
jogot az Aviva-Barisszia-Habone szerve­
zetnek juttatta azzal, hogy a szervezet az 
ő birtokán állandó hachsara-telepet léte­
sít,

így jött létre Deák Lajos birtokán az 
A. B. chaluc-telepe, amelynek gazdasági 
felszerelésében odaadó áldozatkészséggel 
vettek részt a hategi zsidók és ennek az 
áldozatkészségnek köszönhető, hogy az ed­
dig megszokott hachsara-telepek jellegé- 
' ól eltérően, a hategi chaluc-telep valósá­
gos mintagazdaság képét mutatja.

Az albaiuliai Aviva-Barisszia-konferen- 
cia befejezése után a szervezet vezetői és 
a delegátusoknak egy része a hategi te­
lepre utazott. Ugyanakkor a hategi, hu- 
reclcarai és petrosani zsidók is kirándul­
tak a chaluc-telepre, hogy résztvegyenek a 
birtok hivatalos átadásának ünnepélyes 
aktusában.

Ünnepély a kaiuch-teiepen

I Európában tartózkodik. Két napot töltött 
I Párizsban, azután Londonba utazott, ahol 
! visszavonult kicsiny villájába. Nepálból jött 
\ vissza Európába repülőgépen, a távoli In- 
i diából, ahol tigrisvadászat oa volt. Minthogy 
í a gyors visszatérés és a görög realista 
I mozgalom között szoros összefüggés lát- 
i szott- újságírók meglátogatták az cx- 
l k’rályt, hogy érdekes világpolitikai újdonsá­

gokat tudjanak meg tőle.
Az újságírók megkérdeznék tőle, mit szól 

a Párizsban élő gövvg 
veséhez.

éves, beretvált arcú férfin nem látszanak 
: meg az évek nyomai, sokkal fiatalabbnak 
í látszik. Egyáltalában nem görög típus, no- 
i ha, mint Konstantin görög király legidősebb 
; fia, Görögországban született és élt. Tartóz- 
; kodó vidámság jellemzi és el kell hirmi neki 
; hogy nem ambicionálja ismét a trónt.
í Kíséretének egyik előkelő tagja a követ- 
- kezöket mondotta az újságíróknak:
: Legfeljebb egy fél évig maradunk Lor»-
j Lonban- Néhány hét múlva megejtik a görög 
1 választásokat, amelyeknek eredménye kétség..
I Nlenül meghozza a monarchista győzelmet 
; Azután össze fog ülni az uj nemzetgyűlés,
: amely el fogja rendelni a népszavazást, hogv 
■ monarchia, vagy köztársaság legyen-e Gö- 
j rögország.
] Vájjon azután vissza fog menni öfei-
I sége?

—um OZ.U1 . ~ Ha a görögöknek határozott többsége 
rojalisták összeeskü- l hivla vissza György kii-ályt a trónra, akkor 

\ kétségtelenül a nemzet rendelkezésére fog
A volt király ké legyintéssel intézte el az \ E többségnek azonban olyan nagy­

ügyet. I kell lennie, hogy az államforma tekinte-
Hallottam, ho„v «rrS az üov,.«. «*,, i ÍSl Jff JS2. “ l««Ulhe**»ek—, a= nem "tudom*1 Ä ^

magamnak, hogy a világsajtóban hogyan I § Deleavatkozni-
l°nvlett ilyen nagy üggv

szín alatt

ieliumi ezt a dot- 
, .amelyhez nek i „1 semmi közöm nincs.
I N-m szár dékom kilír.ni a nyilvánosság ele. 
j L'gv fogon élni Londonban, mint eddig, 

könyve, n és bariba n között és néha ki’. 
í megyek - világba — sportolni.
f A kVáiy mosolyog e nyilatkozata mellé, 
i mint egy ember, aki boldog, hogy az uralko- 
s dás terhét lerázta magáról. A negyvenöt

; Aztán a táviratok és levelek egész garma- 
i öát mutatja az újságíróknak. Mindéin 
I aki Görögországban valamit számit, máris 
I hódolatát fejezi ki György exkirálynak. fir- 
i dekes, hogy maga Venizelosz is kérdi a ki- 
j rályt, vájjon trónralépáse esetén igénybe ve- 
. szi-e „külföldi“ szolgálatait. Neki — ugymoncí 
I még mindig nagy nemzetközi összekötte­

tései vannak, amelyeket a haza javára haj­
landó hasznosítani.

—..... ...........—~ —war»»).......... ... _ 

. — Előfizetőink figyelmébe! Felhívjuk elő­
fizetőinket, hogy a májusi költözködés 
folytán bekövetkező cím- és lakásváltozásai­
kat kiadóhivatalunkkal idejekorán közöljék 
nehogy a lap pontos kézbesítése fennakadást 
szenvedjen.

I Délben társas ebéd volt a chalucok ál- 
i tál erre az alkalomra épített barakkban, 
s majd délután három órakor vette kezdetét 
l a hivatalos ünnepség. A Habone kórusa a 
: Ectikvát intonálta, majd dr. Deák hitköz- 
í segi elnök emelkedett szólásra és megindi- 
I t<J szavak kíséretében vette át a birtokot 
! V( lt tulajdonosától a hitközség tulajdoná- 
I ha. Ezután Danzig Hillél vette át az A. B. 
szervezete nevében a chaluc-nevelés szol­
gálatába állított munkahelyet, méltatván a 
hategi zsidóság és Deák Lajos példaadá­
sát. A kórus éneke után Tauber főrabbi 
emelkedett szólásra, aki hagyományhü és 
nemzeti öntudattal teli életfelfogásra hív­
ta fel a chalucokat. Walter Blézer a Pa­
lesztinái munkásság üdvözletét tolmácsol­
ta a hategi zsidóknak, rámutatván a fel­
nőttek és fiatalok együtt haladásának szűk 
ségességére, majd a Palesztinába utazó 
Zuckermandel Samu búcsúzott el az ünne­
pély résztvevőitől. A chalucok nevében 
Adler Hubert mondott köszöneté a hategi
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Román
jobbol|

Mi kere;
Bucuresti, májuj 

A fővárosi lapok 
arról, hogy a nér 
párt külpoitikai cn 
döttje, König ur, 
niában tartózkodói 
mában „a külföldi 
érdekes cikkben eif 
togatásról. Valahá 
ratikus, vagy ba!o| 
az országba, a jót 
felháborodással 
zott az ellen, hogy] 
beüssék az orruka 
Ezek a látogatásod 
bi időben. Helyetti| 
újabban. Alfred 
dájának“ kiküldő^ 
madik Birodalom 
vez magának az öl 
nősképpen a béke| 
dó országikban.

Madrid, májú 
síit A? cíií a Zamo| 
fai el s kérte a mi

select no:

Qraee
«akis szí

ölsiát
axl

Párizs, május 4Í 
az északkeiet-anl 
több mint ezer la| 
megrongálódott, 
eaer fontot. Egyel 
kadékok keletkeztf 
tének talajában, 
területein 500 hal

szfiksi

Á voit msmuted

Bucuresti, mái 
Arges megyében 
zajlottak, le a 
íyeken a nemzeti| 
zelmet aratott 
tak községek, a’r 
egynéhány szatj 
zeti parasztpárti 
zatot kaptak, bá 
tus mindent elke 
a liberálisok szé 
hiszen az argesJ 
vezet elnöke ni aj 
ralis párt 'rezérd

Iorga professí 
zeti parasztpárti 
sége, „mint mór 
tások“ címmel u| 
zércikket irt, te 
két mondva:

„Azt hittük 
rasztpártrt meg
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Hitlerista kiküldött jött 
Romániába, hogy megszervezze a 
jobboldali pártok egységfrontját

Mily ragyogó e hölgy, aki 
megjelenése pillanatában min­
den lekintefet magára 

von!

Mi keresni valója volt König urnák Bucurestíhen ?
Bucuresti, május 4. (Az Uj Kelet tud.) 

A fővárosi lapok egyöntetűen beszámoltak 
arról, hogy a német nemzeti szocialista 
párt külpoitikai osztályának egyik kikül­
döttje, König ur, napokon keresztül Romá­
niában tartózkodott. Az Adeverul mai szá­
mában „a külföldi inspektorok“ cím alatt 
érdekes cikkben emlékezik meg erről a lá­
togatásról. Valahányszor valamely demok­
ratikus, vagy baloldali párt képviselője jön 
az országba, a jobboldali sajtó, mélységes 
felháborodással és felhördüléssel tiltako­
zott az ellen, hogy az „emberiség ügyészei“ 
beüssék az orrukat az ország belügyeibe. 
Ezek a látogatások el is maradtak az utób­
bi időben. Helyettük más látogatók jönnek 
újabban. Alfred Rosenberg „fekete iro­
dájának“ kiküldöttei. Rosenberg a Har­
madik Birodalom céljaira csapatokat cztr- 
vez magának az összes országokban, külö­
nösképpen a békeszerződésekhez ragaszko­
dó országokban. Szétküldi tehát emisszá-

hogyriusait. Senkisem kérdezi ezektől, 
miért jöttek és mit akarnak?

König ur is egészen különös tevékeny­
séget fejtett ki Romániában. Célja az volt, 
hogy egy frontba tömörítse az összes ro­
mániai szélsőjobboldali csoportokat, hogy 
megszervezze a reakció egységfrontját. 
König ur tárgyalt jobbra és balra és sze­
mélyesen vezette a hitlerista szervezetek 
vezetői közötti megbeszéléseket. Nyíltan és 
közvetlenül beavakozott az ország politikai 
életébe. Mi köze König urnák a hitleriz- 
mus követének a román politikai szerve­
zetek sorsához. És milyen kapcsolatok áll­
nak fenn a nácikiküldöttek és a legutóbbi 
titokzatos módon kirobbant jobboldali za­
vargások között? A ni belső rendünk és 
állambiztonságunk derék vezetői közül 
egyiknek sem jutott eszébe az, hogy felte­
gye ezt a kérdést König urnák, aki sza­
badon dolgozhatott a gyűlölet és a szét­
húzás frontjának megteremtésén.“

Sikerét minden bizonnyal tartó­
sának, eleganciájának és szelle­
mének kö^önheíi. De arcbőre 
frisseségónek a titkát ön is el­
lesheti és követheti. Előkelő nő 
Richard Hudnut Three Flowers 
pudert használ. Ez a iuxus készít­
mény, bársony si­
mává teszi az arc­
bőrt, annak meg­
adja finom árnya­
latát és matt arc­
bőrt kölcsönöz.
Minthogy nem tar­
talmaz keményítőt, nem tágítja 
a Darusokat. A parfüm, amelyet 
o cor közé keverünk speciális 
eljárás segítségével, eredeti 
tiudnut Three Flowers.

M RICHARD HUDNUT* 
THREE FLOWERS KRÉ­
MEK ugyancsak értékes 
segítőtársak a nyugati ele­
gáns nőknek szépségük 
ápolásában. *

RICHARD

HUDNUT
three Flotuorv'ET)

( , yu/Zí:/*

Nem fogadták el a spanyol 
kormány lemondását

Madrid, május 4. Lerroux, spanyol miniszterelnök benyújtotta kormánya lemondá­
sát Alcala Zamorra köztársasági elnöknek. Az elnök a kormány lemondását nem fogad­
ta el s kérte a miniszterelnököt, fontolja meg újólag elhatározását.

SELECT MOZGÓ Ma utoljára: SELECT MOZGÓ

Grace Moore «imremeke- Csak nekem dalolj
***'*"~ Hétfői kezdettel speciális műsor

ctakii tzinet Silly Simphoniei ét Mickey Maim

Á tanárok országos targu-muresi 
kongresszusa „numerus nullust“ 

követel a tanári karban
Creíu Napoleon kirohan a zsidók ellen. Ez nem felekezeteiienes izgatás ?!

Ötszáz hatolna. 1200 sebesülne van 
az anatóliai löldienoésnek

ExeflaimmzSs Salt©ház omlott Ssszs. Ä2 Avovát-vaHgáo
kífiOtésétől lattanait

számláltak össze. Az összeomlott lakóházak 
száma 1300. A földrengés! területen éhínség 
fenyegeti a lakosságot. Attól is tartani le­
het, hogy a már hosszabb ideje pihenő Ara- 
rát-vulkán kitör, mert a földmozgás egyre 
tart és szaporodnak az erupciós tevékenység 
előjelei.

Párizs, május 4. Ankarai jelentés szerint 
az északkelet-anatóliai földrengés során 
több mint ezer lakóház omlott össze és sok 
megrongálódott. A kár meghaladja a száz­
ezer fontot. Egyes helyeken tizméteres sza­
kadékok keletkeztek a falvak belső terüle­
tének talajában. A földrengés elpusztított 
területein 500 halottat és 1200 sebesültet

A népszerű pártoknak nincs 
ükségíík a numerus valachícus 

jelszavára - mondja lorga
A volt mmtuterstoök a legutóbbi részleget választások tanulságairól. A nemzeti 

parasztpart nagy győzelme Arges megyeben

Bucuresti, május 4. (Az Uj Kelet tud.) 
Arges megyében néhány nappal ezelőtt 
zajlottak le a községi választások, ame­
lyeken a nemzeti parasztpárt fölényes győ­
zelmet aratott a liberálisok fölött. Akad­
tak községek, ahol a kormány harminc és 
egynéhány szavazatával szemben a nem­
zeti narasztpárti jelöltek 200—300 szava­
zatot kaptak, bár a közigazgatási appara­
tus mindent elkövetett, hogy az eredményt 
a liberálisok számára kedvezőbbé tegye, 
hiszen az argesmegyei liberálispárti szer­
vezet elnöke maga Dinu Bratianu, a i e 
ralis párt vezére.

lorga professzor, aki egyébként a nem­
zeti parasztpárt elkeseredett és régi ellen 
sége, „mint"mondanak a legutóbbi válasz­
tások“ címmel a Neamul Románescben ve 
zércikket irt, többek között a következő­
ket mondva:

„Azt hittük volna, hogy a nemzeti pa­
rasztpártot meg fogja gyöngúeni. a sóz

dezertálás, amely néhol botrányos uccai 
jelenetekben kulminált. Kiderült azonban,

I hogy az nem áll. Én ennek valamelyes ma- 
■ gyarázata kell, hogy legyen. Ha az embe- 
I rek teremtették volna a pártot, úgy ennek 
! viharosan ki kellett volna múlnia azok 
í után, hogy az emberek olyanoknak bizo- 
j nyúltak. De minthogy ezen emberek elle­

nére sem tűnt el a párt, ez azt jelenti, 
hogy ez a párt többet is jelent, mint párt­
vezéreket. És ezt a más valamit, ezt az 
erős, makacs társadalmi erőt fel kell is­
merni, megerősíteni és minél nemzetibb 
szellemben nevelni.

Szívesen vonom le ezeket a következte­
téseket.“

lorga ezután Bratianu György nagyszá­
mú szavazatait méltatja és megállapítja, 
hogy a szavazatok megszerzéséhez nem 
volt szükség sem az alkotmány módosítás, 
sem pedig a numerus valahicus jelszavára.

Tárgu-Mures, május 4. (Az Uj Kelet 
munkatársától). Már az elején rosszul in­
dult a tárgurnuresi tanárkongresszus, amely 
kitudja hányadszor ült össze sérelmeinek 
orvoslása érdekében. Már az elején a szoká­
sos üdvözlések után, amelyek túltengő na­
cionalizmussal tűntek ki, kiderült, hogy ez 
a kongresszus is, mint annyi más az utolsó 
időben, a mindinkább veszélyes méreteket 
öltö ultra-nacionalista áramlatot szolgálja. 

Talán nem is csodálkoztunk volna ezen, ha 
a kongresszus résztvevői nem tanárok len­
nének, a „kultúra hadserege", ahogy magu­
kat nevezni szokták, a „betű apostolai“, 
akik most eldobva a sulykot, odaállottak a 
nacionalista rohamcsapatok élére...

Minden probléma eltörpül a 
nemzeti kérdés mellett...

Anghelescu miniszter, aki csak egy na­
pig tartózkodott a kongresszuson és aztán 
továbbutazót; Bucurestibe, már megnyitó­
jában is azt hangsúlyozta ki, hogy a tanár­
ságnak, minden más probléma mellett, 
elsősorban a nemzeti szempontot kell figye­
lembe vennie.

A kongresszus tárgysorozatában egy mit 
sem sejtető cim szerepelt. „A nemzeti prob­
léma és a román középiskola“ — mondotta 
a cim és talán csak kevesen sejtették, hogy 
a cim, illetőleg az előadás mögött a szen­
vedély és gyűlölet koncertje fog kirobbanni 
a tárgurnuresi városháza nagytermében.

A probléma referense a bucuresti tanárok 
egyesületének elnöke volt, aki „meglepő fel- 
készültséggel“ valóságos szónoki remekmű­
ben rohant ki egy órán keresztül tartó be­
szédében a kisebbségek, de legfőképpen a 
zsidók ellen. Vaida és Cuza elbújhatnak sta­
tisztikáikkal azon adathalmaz mellett, 
amely vészes számsorokban sorakozott fel 
a bucuresti fiatal tanár előtt és amelyek 
dübörögve törtek elő Cre(u Napoleon ur 
torkából.

Napoleon ur, keress tnevét megillető ener­
giával és taktikával, hol lágyan fuvolázva, 
hol dübörgő bombasztikus frázisokkal vá­
zolta a „kisebbségi veszedelmet“, amely 
elöbb-utóbb elpusztítja ezt az országot, 
amelyben élünk, ha elöbb-utóbb nem ébred 
a többség jelentőségének tudatára s nem lép 
fel a kisebbségekkel szemben megfelelő 
eréllyel.

Napóleoni statisztikák
Cretu Napoleon elmondotta felszólalásá­

ban, hogy a háború utáni 14 évben (eddig 
tart a statisztika) a bucuresti bölcsészeti 
fakultásra 5700 román nemzetiségű diák 
iratkozott be. Ezzp? szemben „horribile 
dictu“ 204 kisebbségi és 489 zsidó tanár 
hagyta el az egyetem padjait. 489 tanár 
mételyezi a lelkeket — kiáltotta dühösen 
Napoleon ur — a román középiskolákban és 
ezzel senki sem törődik. Pedig vér nem vá­
lik vízzé — mondotta meglepő vegytani 
felkészültséggel — és a mit sem sejtő ro­
mán ifjúság vakon rohan a vesztébe.

Számtalan statisztikai adatból kihámo­
zunk egy, a zsidóságra nézve, illetőleg an­
nak szellemi képességeire nézve hízelgő 
adatot, amelyet azonban Cretu tanár ur ép­
pen terhelő körülményül ró fel ennek a ná­
ciónak a terhére. Az iskolai statisztikákból 
kitűnik, hogy a középiskolai növendékeknek

7.6 százaléka kerül zsidók közül az egye­
temre, mig ezzel ellentétben a románság 
csak másfélszázalékot képes egyetemeire 
küldeni, és most itt következik a legelret- 
tentöbb statisztika — kiáltotta meglepő 
páthosszal Cretu Napoleon. Az idegenfor­
galmi hivatal statisztikáiból megállapítot­
tam, hogy a külföldi és belföldi fürdőláto­
gatók 29 százaléka volt csak román a múlt 
évben, mig a többi 71 százalékot zsidók ké­
pezték. ..

És Cre^u Napoleon most már végleg meg­
vadulva, miután az összes foglalkozási 
ágakban megfelelő arányszámot kíván a 
többségnek és kisebbségeknek kijelenti, 
hogy a tanári karban nincsen kisebbségire 
szükség.

— Numerus nullust kívánok a tanári 
karban — fejezi be értekezését — és aki 
ezt a javaslatot nem fogja megszavazni, az 
saját faját és nemzetét árulja el.

Mi ez, ha nem izgatás ?
A beszéd befejezését óriási tapsvihar kö­

vette és a hallgatóság egyik tagja odament 
a szónokhoz, akit csodálatraméltó bátorság­
gal többször arconcsókolt.

A szemlélő, aki ekkor még mindig hitt a 
józan ész felülkerekedésében, azt hihette 
volna, hogy a beszéd, amely a felekezet- 
ellenes izgatás iskolapéldáját képezi, nem 

talál megfelelő visszhangra. Azt remélte, 
hogy a tanárok, akiknek kezeire annyi ezer 
gyermek ártatlan lelke van bízva szerte az 
országban, elvetik azt a javaslatot, amely 
embertársaik léte ellen irányul.

Nem igy történt... A javaslat kevés vál­
toztatással átment az előkészítő bizottsá­
gon, amely elhatározta, hogy tüzetesen meg 
fogja vizsgálni a nemzeti probléma minden 
oldalát a középiskolai oktatás tükrében.

Gyakorlatban már tudjuk, hogy mit jelent 
ez a vizsgálat. Borsódzik a hátunk, ha arra 
gondolunk, hogy 250 delegátus az ország 
minden részéből milyen elvekkel és újszerű 
tapasztalatokkal fog hozzá ismét pár nap 
múlva a diákok tanításához.

A felszólaló ellen csupán egy hang nyü- 
vánult meg a hallgatóságban. Diamandi iasi 
professzor — le kell irni a nevét — tiltako­
zott a kisebbségek üldözésének elve ellen 
az emberiesség nevében és jelszavaival és 
felszólalásának eredménye is volt. Tanár­
társai lehurrogták és kommunistának ke­

resztelték el az egyetlen ellenzéki tanárt.
Benczel Béla

I

Gyárüzemnek
alkalmat épöleí belvárotban

eladó
Cím a kiadóhivatalban
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A Zsidó KőzkÖrház- 
egyesüiet közgyűlése

Meleg hangulatban folyt le a cluji zsidó 
kczkórház-egyesület évi közgyűlése, amelyen 
a tag-ok, a támogatók úgy helyből, mint vi­
dékről nagy számmal jelentek meg. Dr Se­
bestyén József elnök beszámolójában kiter­
jeszkedett az egyesület történetének jelen­
tősebb mozzanataira, megemlíti a szép anya­
gi sikerrel járó rendezvényeket, felsorolja 
a nagyobb adományokat, kegyel-etes szavak­
ban szolgál az egyesület elhunyt jótevődnek 
és kiemeli, hogy a kórház működésének öt 
ét-ét tölti be és az a működés a küzdelmek 
mellett is az eredmények sorozata. Ez azon­
ban megköveteli a továbbfejlesztést és fel­
hívja a zsidó áldozatkészséget arra, hogy ne 
hagyja ezt a gyönyörű, lelkűkből fakadt in­
tézményt a közönyösség posványába fullad­
ni. Uj fiatal munkatársakat kér maga mel­
lé, mert eddig úgyszólván minden munkát 
egyazon garnitúra végezett el és a termé­
szet törvényei megkívánják az utánpótlást. 
A lelkes éljenzéssel fogadott beszámoló után 
dr Fenichel Mór ig. főorvos tartja meg je­
lentését. A kórházi statisztika számadatai­
ból bizonyítja, hogy most már a kórház rend­
kívül nagy igénybevétele miatt az első leg­
sürgősebb feladat a kórház kibővítése és to­
vábbfejlesztése. Kiemeli, hogy a vezetőség­
nek sikerült a teljes harmónia megóvása 
mellett minden, jogos egyéni érdeket is ki­
elégíteni, úgy, hogy akórház ma igazán egész 
Erdélyé, mely amellett igen nagyszabású or­
vosi és jótékonysági feladatot teljesít. 1545 
fekvő beteg, 6000-nél több ambuláns beteg 
állott a múlt évben kezelés alatt. Ezek 
közül 33% más vallása, 46% vidéki (pld. 
Satmar 52, Maramures 42, Hunead 52, sőt 
még Bucovina is 12), ami szintén amellett 
bizonyít, hegy a kórház nem lokális jellegű. 
A betegek között 70% harmadik osztályú 
volt, ezek közül 40 százalék teljesen ingye­
nes (5000 ingyenes), másik 40 százalék ked­
vezményes és ilyformán elengedett ápolási 
dijakban, gyógyszerekben és kötszerekben 
közel egymilliót juttatott a kórház Erdély 
zsidóságának, melyben most sincs beszámít­
va a sokszáz ingyenes nagy műtét (összesen 
450 nagy műtét volt), a sok ezer ingyenes kis 
műtét, a díjtalan orvosi kezelések, röntgen 
és laboratóriumi vizsgálatok. Ezért a nagy 
teljesítményért az egyesület vezetősége és az 
önfeláldozó orvosi kar csak azt kívánja, hogy 
tovább dolgozhasson a szegény betegek ja­
vára és kéri ehhez Erdély zsidó közönségé­
nek támogatását.

Bejelenti, hogy a kórház, mely eddig is 
sou fiatal zsidó oivosnak nyújtott tovább­
képzési alkalmat és zsidó ápolónők kiképzése 
által uj kereseti alkalmat nyitott a zsidó nők­
nek, most ezeket intézményesen akarja a 
kórházba bevezetni.

Rózsa Mór, mint a propagandabizottság 
elnöke, a taggyüjtés intenzivebbé tételét kí­
vánja és felhívja a figyelmet arra, hogy az 
ország összes hitközségei és chevréi, nőegy­
letei megkeresendők egy rendszeres évi tá­
mogatás megszavazására, valamint, hogy a 
kórházi szombat, különösen vidéken jobban 
legyen megszervezve, mert a szombat arány­
talanul csekély anyagi áldozat árán ad mó­
dot mindenkinek, hogy évente legalább egy­
szer a szegény betegek javára adakozhas­
son. Megemlíti, hegy dr Sebestyén József 
elnök nemrég töltötte be ötvenedik életévét 
és lelkes élienzés között kívánt neki kitar­
tást és egészséget, hogy a zsidó közösség ja­
vára szentelt áldásos munkaképességét to­
vábbra is teljes mértékben kifejthesse. Biró 
Andor hitk. elnök csatlakozik az üdvözlés­
hez és nagy elismeréssel illeti a Sebestyén- 
család tagjait, akik a megboldogult családfő 
intenciói és cselekedetei értelmében odaadás­
sal folytatják az elhunyt zsidó szivéből fa­
kadt intézmény fejlesztését. Külön elismerés­
sel tartozik dr Fenichel Mór igazgató-főor­
vosnak. aki céltudatosan és nagy energiával 
vezette a reábizott kórházat abban az irány­
ban, hogy az minden igénynek megfeleljen 
és alti garancia, előtte és a kórház többi hívei 
előtt, hogy az intézmény minden orvosa to­
vábbra is harmonikus egyetértésben fog to­
vábbdolgozni a betegek érdekében.

Dr Kertész Jenő az eimult öt évet nagy­
jelentőségűnek mondja az erdélyi zsidóság 
részére. Ennek az intézménynek missziója 
van, hogy teret nyutson a zsidóság máshon­
nan k'szoritott rétegeinek és a külföldi ese­
mények remélhetőleg ennek a tudatára éb­
resztik azokat is, akik eddig ebben a mun- j 
kábán részt vettek. Az eddig elért eredmé- i 
nyék alapján nagy optimizmussal várja az 
újabb öt évet és kéri dr Sebestyén Józsefet, 
hogy a kritikától ne kedvetlenedjen el, mert 
jobban senki sem végezhette volna azt, amit 
ö. Üdvözli dr Roth Marcell egyet, magánta- ( 
nárt, a kórház sebészeti főorvosát, üdvözli dr | 
Bűchler Dezsőt, akinek közreműködését si- j 
került a kómáz számára ismét megnyerni és 
akiknek kiváló képzettsége, tudományos fel- 
készültsége és nemes emberiessége rnegbe> j

ROMAN .NAUHEIM V
ZETES, PARATUN SZÉNSAVAS k 

AKTIV, 50S-VASAS FORRÁSVIZEKKÉ!

BliZSÁS GYÓGYFÜRDŐ
(Román Nauheim)

természetes, páratlan szénsavas rádioactiv 
sós-vasas forrásvizekkel

Biztos gyógyhates szív
és vérkeringési zavaroknál, szervi, elhizásos, 
érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, 

izomcsuz. hólyaghurut és kimerüléses ide­
gesség esetén.

Női betegség
a változásos zavarok, fertőzőbetegségek, 
mérgezések nyomán fellépett idegbajok 
(Tabes etc.) eseteiben a legjobb eredmény­
nyel. Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés.

Kitűnő konyha, elsőrendű szállodák,
Diétás penziók, mérsékelt árakkal. Uj modem uszoda, 
A CFR vonalain 50%-os utazási kedvezmény. Állandó 

kúrák az „Europa“ utazási irodák utján.
Fürdoidény május 15-től október 1-ig

Prospektust, felvilágosítást szívesen küld MUSCHONG 
FÜRDŐ R. T. Fürdőigazgatóság (Banat) Buzi as.

napfényes stranddal, 
katonazene. Pausál-

BUZIÄSI GYÓGY-

§ csülhetetlen nyereséget jelentenek a kórház 
j számára. Visszatérését az erdélyi zsidóság 
5 általános örömmel és megelégedéssel vette 
i tudomásul.
| Felhívja a kórház vezetőségét, hirdessék 
I mindenütt, hogy mit végeztek az öt év alatt,
I amelyek alapján nemcsak kérhetik, de kö- 
I vetethetik is, hogy ezt a kórházat ne hagy- 
! ják támasz nélkül, hanem fejlesszék, mert a 
! megállás tespedés is egyben. Dr Roth Mar­
cell megköszöni az üdvözléseket.

Kelemen Bernát referátuma után a köz­
gyűlés a múlt évi zárszámadásokra a fel­
mentvényt egyhangúlag megadta a vezető-

ségnek és az előirányzatot, melynek egyik 
leglényegesebb fedezete a zsidó közönség ál­
dozatkészsége, elfogadta. Az évközben meg­
üresedett igazgatósági tagságokra megvá­
lasztattak : Löwy Mór rabbi, Liebermann 
Hermann, Gottlieb József, Takács István, 
Boros Bemát, Simon Miksa, Finkelstein Alf­
réd, Löwy Ignátz fakereskedö, Hirsch Gusz­
táv Clujról, Kramer Jenő Bucuresti, Gross 
Jenő Bucurest, Mandl Mór hitk. elnök Tárgu- 
Mures, mig a Végrehajtóbizottságba dr Wein­
berger Mózes főrabbi.

A közgyűlés a vezetőség éltetésével zá­
rult be.

KÖZBAZ

Súlyos zavarok támadtak a román- 
csehszlovák export-import 

elszámolás körül
ÍÍÍ«Í5!!,,ÍÓ ,eies veszteséseí okozott 32 áDrilis másodján létrejött fizetési 
egyezmény a roman importőröknek. 6.50 lejes árfolyamon keli hogy meg! 

fizessek csehszlovákiai tartozásaikat egyes román cégek
Bucuresti, május 4. Beszámolt arról az Uj 

Kelet, hogy április másodikán a cseh- 
román kereskedelmi delegációk közötti tár­
gyalások folyamán háromféle megállapodás 
jött létre a fizetésekre vonatkozólag. A fi­
zetési és kliringegyezmények végrehajtása, 
illetve a kifizetések megkezdése után a kö- 

I egyhónapos idő alatt, a fővárosi lapok 
I megállapításai szerint, a román exportőrök­

nek máris mintegy 200 millió lejes veszte­
ségük volt az egyezmény következtében.

A két évvel ezelőtt létrejött román-cseh­
szlovák kereskedelmi szerződés annak ide­
jén csak 200 millió csehkorona értékű ám 
fizetését szabályozta, a kötelezettség telje­
sítését pedig három csoportba osztotta.

Az első kategóriába tartozó áru értéké­
nek megfelelő 100 millió esehkoronát 4.16 
lejes árfolyamon kell hogy kifizessék a ro­
mán exportőrök a Banca Nationala utján. 
A Banca Natior.alahoz lejben beérkezett 
összegeket azután a csehszlovák Nemzeti 
Bank számlájára vezetik be.

A második kategóriába tartozó áruk utáni 
fizetés a Banca de Praga bucuresti fiókján 
keresztül intézendők el „ideiglenes közös 
számlán“, de a csehkorona árfolyamának 
megállapítása nélkül.

A harmadik kategóriába tartozó áruk 
után az adósok sem a Banca Nationalahoz, 
sem a Banque de Prágához nem fizették be 
a második százmillióból fennmaradó adős- 
ságrészletet. Ennek a htáralékban fenn­
maradt összegnek elrendezése végett ült 
össze bárom hónappal ezelőtt egy cseh- 
román bizottság, amely ideiglenes közös 
szarnia megnyitását határozta el a két or­

szág jegybankjainál és megállapodtak ab­
ban is, hogy a fizetések a 4.16-os hivatalos 

í árfolyamán bonyolíthatók le.
I Az április másodiki egyezmény aztán ki- 
1 ^loadotta, hogy a román adósok cseh-román 
i Miringszámlára fizethetik be adósságrészle- 
I teiket 4.16 lejes hivatalos árfolyamon. A 
] tárgyalások folyamán a cseh delegáció fel- 
j ajánlotta a román kereskedelmi megbizott- 
i aak, hogy az árukereskedelem pénzügyi rS- 
í szének elintézésénél tekintsenek el az ugy- 
! nevPZCl-t „plafontól", amely 200 millió cseh- 
; K°ronás keresetbe szorította a román im- 
’ Pontőrök fizetési lehetőségeit. A cseh dele- 
í gádó felajánlotta ezzel kapcsolatban, hogy 
■a román importőrök összes adósságainak 

kifizetését elfogadja a kliringszámlán, hogy 
: ez a kérdés végre tisztázódjék és a fennáPÓ 
i követeléseket likvidálják.

A Banca Nationala azonban nem tartotta

J6 szobaleltet.
másolót

csak
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I teljesíthetőnek azt az ajánlatot, hanem cél- 
i szerübbnek vélte az ideiglenes közös számla 
; Megnyitását az összes román importöröic 
í számára. A Banca Nationala lépése azon- 
I ban. ahogy a gyakorlat legelső napjaiból 
I lriár kiderült, súlyosan elhibázott volt. A 
i kétszázmillió lejes veszteség ugyanis úgy
í e,°’ h°gy a román importőrök hiába
I íizeLék be a 4.16 lejben megállapított hiva- 
: talos árfolyamon tartozásaikat, utólagosan 
; 29—30 százalék devizafelárat kellett
j hogy flzessenek azon exportőrök számára 
I ak,ktö1 a devizát előre lekötötték. Amióta 
í uFyar,ls a devizák egyrészét a kereslet és 
I kínálatból kialakult szabad árfolyamon lehet 
I értékesítem, azóta a csehkorona kurzusa 
I 6.5C lejre szökött fel és ezt a hivatalos és 
( ® dzabad árfolyam közötti 2.34 lejes külön­

bözeiét kellett az importőröknek megfizet­
niük. °

Az újonnan létrejött kliring egyezmény 
t SZmten nem gondoskodik a „plafonból“ kí. 
s maradit kereskedelmi cégek érdekeinek meg- 
j jodesérol és azok most a cseh korona itteni 
l -bad árfolyamának alapjául kell hogy fi- 
í zessenek. s,y
i „ A «^árosi kereskedelmi és gazdasági ér- 
I deke.tségek köreiben nyíltan hangoztatják 
< azt a véleményt, hogy a román-csehszlovák 
! _et,eSl egyezmény alapját képező pontokat 
; gyökeresen meg kell változtatni, mert ez 
: a szerződés alkalmatlan a két ország közötti 
. hatalmas üzleti forgalom lebonyolítására.
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AMTE—Romania
Cluj, május 4. Ma délután az Aradi Műn- 

kás Testedző Egyesület labdarúgócsapata 
játszik Clujon bajnoki mérkőzést a Roma 
nia együttesével. Az aradi munkáscsapat 
egy év óta hatalmas fejlődésen ment 
resztül. A két Szaniszló fivérrel megerősí­
tett együttes egyik sikerét a másik után 
aratta az idei szezonban, a Ripensiátó; <.s 
Unirea Tricoioriól pontot is vett el. >vZ 
együttes komoly játékerőt képvisel. A me­
llőzés délután 5 órakor kezdődik és azt a 
timisoarai Murgu vezeti.

A Romania csapatában ezúttal már ját­
szani fog a kartörr-séc kihevert Farkas, 
azonban a csapat igy is tartalékosán f,.,, 
kiállani, minthogy Fried még nem játszhat 
A Romániának nehéz cg iga lesz a kemény- 
kötésű munkáscsapattal és ha pontot tud 
tőle elvenni, derelras teljesítményt végzett.

AMTE: Bugariu, Reinhardt—Csajka. 
Dvorzsák- -Szaniszló I—Tóth, Cucula__Sza­
niszló II—Blaskovíts -Sida—Kovács.

Romania: Mun re an TI. Doci—Fele .an. 
Muntean— Criza -Muresan, Chendrean—Far­
kas—Nistor—Pup Can ..-.an.

A mai részidős r.inji iabdarugóprogram: 
Nagypálya. Dele ..ott 9 órakor Napoca—VE 2 
kerületi bajnoki és kupa, 11 órakor Kera- 
mika BistrAa—CFR neir.zetibajnoki, 1 Cr?.- 
kor KMSC—Avram láncú kerületi bajnoki 
és kupa, 3 órakor Romania B)—Reuniunea 
kupa, 5 ón-tor AMTE— Romania. Kispálya.

{ Dé1 előtt 9 érakor roevniunea—Unirea, . 
f órakor Un;»ersPatca- KAC ifjúsági b,«- 
i roki.
I A Nemzeti Bajnokság további programja: 
í Oradean Venus—NAC 
I Bucurestib .-n Ripensia—CFR és ün r^
; Tricolor—Crisana.
* Aradon Universitatea- -Gloria.
1 Az őszi fmdulóban ezek a mérkőzése ; * | 
t következő eredinc nyékét hozták: 
j AMTE—Romania 1:2.
I Venus—NAC 2.0.
I Ripensia—CFR 2:0.
I Crisana—Unirea Tricolor 3:2.
j Universitatea—Gloria 3:0.

] 3 ^ Ripensia—Venus Román Kupa közét.-
I döntő a két egyesület megállapodása alap- 
; jdn május 8-án lesz Bucurestiben. 
j A Nemzeti Bajnokság B) csoportjai gyöz- 
j teseinek egymásközötti selejtezője május
■ 19-én kezdődik.1
I A timisoarai ILSA megóvta a CFR ellen 
’ elvesztett kupamérkőzését azon az alapon 
! hogy a határbirákat a pályán rögtönözve i 

jelölték ki és nem közös megállapodással 1 
mint a szabály előírja.

Budapest kardbajnokságát ma bonyolítja 
le. A versenyen a magyar kardvivók — köz- ] 
tűk az Európabajnok Kabos is — teljes | 

számban indulnak. A döntő asszókrói a ma- * 
gyár rádió romániai időszámítás szerint éj- í 
jel fél 12 órakor hanglemezekre felvett köz- I 
vetítést ad.
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Movila Tekirghiol R.T.
Carmcn-Sylvából értesíti a t. látogató- 
kozönséget, hogy a „Movila“, „Bäi“ és 
Non“ szállodák vezetése az „Europa“ 

Roman Nemzeti Utazási és Iti'genforgal- 
mi Vállalat Bucuresti, Str Doamnei 1. 
kezelésébe ment át.

Felvilágosítás, szobák lefoglalása teljes 
ellátással, meleg iszapfürdőkkel vagy 
anélkül az összes Europa-irodáknál na­
gyon kedvezményes árak mellett.

A szállodák teljesen renoválva, a Hotel 
Movila minden szobája folyóvízzel, az 
emeletek fürdőkkel lettek felszerelve.

Sawe
Gén!
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„A páriámén]
ellen“

Genf, május 4. 
mán kamara el 
dezsönét adott az 
tagjai tiszteletére! 
politikai személyi 
nén, amelyen Sai| 
dott, rámutatva

aisienél
gegy;

Közös érit

London, máiu] 
válaszjegyzékét 
ván kormány a 
hatalmainak jegl 
zett a hatalmak! 
Francia- és Olasz 
zék tanulmányoz! 
resnek egtanással
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Gaston 3éze

Párizs, május 
nances“ legutóbbi 
bonne egyetemi tál 
szakértő, feltűnést] 
ben többek között 

„Szomorú valósi 
egész világot egy 
vezetője veszéh’cztl 
ve elhivatottságárq 
hogy mindenféle 
németség ragyogsu
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Saveanu, a román kamara elnöke 
Genfben nagy beszédben tört |
lándzsát a parlamentárizmus !

mellett 1
I

„A parlamentek kötelessége harcolni a parlamentárizmus megrágaimusói 
ellen- — mondotta Saveanu az interparlamentáris tanács előtt £

Genf, május 4. (Rador). Saveanu, a ro­
mán kamara elnöke a román követségen 
dezsönét adott az interparlamentáris tanács 
tagjai tiszteletére. Számos diplomáciai és 
politikai személyiség is jelen volt a dezsö- 
nén, amelyen Saveanu nagy beszédet mon­
dott, rámutatva, arra, hogy Európa jelenleg

• súlyos válságon megy keresztül és a parla- ! 
j mentek kötelessége harcolni a parlamentá- ; 
, rizmus rágalmazói ellen, amely pedig az \ 
I egyedüli megfelelő eszköz arra, hogy Euró- j 
5 Pát és az egész világot kivezesse a zsák- l 
j uccából. A beszédre Carton de Wiart, volt i 
) belga miniszterelnök válaszolt. !

Litvánia a üesisel-vidélk 
automisisiája ügyébera li©zz@|gsiéze4á 

|e§yzékre negativ választ adott 
a hatalmaknak

Üözös értekezletre htvjjáSc össze a párizsi, moszkvai, berlini
és prágai Ili vára követeket

anélkül azonban, hogy bárkinek is kezdemé­
nyezési szándékai leimének az állig felfegy­
verzett tájvédelemmel szemben. Ez a tény­
állás, amelyben minden lehetséges és a ve­
szélynek állandó jellege van, rendkívül sú­
lyos. Gaston Jéze nem lát más megoldást, 
mint a türelmes várakozást vagy pedig va­
lamelyik európai állam pénzügyi összeomlá­
sát.

Pénzügyi kérdésben az összeomlás kö­
zeledik.

Ami Németországot illeti, az ipari tevé­
kenység, amelyet a háborús készülődés jel­
lemez, teljesen mesterséges. Gazdasági java­
kat nem alkotnak ott. Ez a termelés telje­
sen improduktív; óriá-si vagyonokat költenek 
el. A pénzügyi katasztrófa elkerülhetetlenül 
bekövetkezik. Magával fogja rántani az ér- 
tékpapirtulajdonosokat és azokat, akik pénzt 
gyűjtöttek maguknak, ha ugyan még létez­
nek ilyenek. A pénzügyi helyzet jövője na­
gyon szomorú. A német kötvény tulajdonosok 
jól tennék, ha óvatosak lennének.

„Nem kisebb agogdalommal gondolunk 
más országok pénzügyi helyzetére sem. 
Olaszország nagyon nehéz helyzetben van. A 
katonai költségek a deficiteket folyton növe­
lik. A politikai rendszer nem engedi nyilvá-

Vé

mm

nossagra hozol ennek a deficitnek igazi ösz- 
szegét. Az olasz valuta értéke állandóan 
csökken, bár a devizatilalmakat egyre szigo­
rúbban alkalmazzák.“

Gasten Jéze véleménye szerint Németor­
szág pénzügyi összeomlása elkerülhetetlen 
és ez fogja az európai helyzet tisztázását meg­
indítani. De tragikusnak minősíti a kitűnő 
iró Olaszország helyzetét is. Jellemző, hogy 
Európa egyik legnagyobb közgazdásza a két 
diktatórikus állam pénzügyi helyzetét tartja 
reménytel ennek.

a

London, május 4. Eljuttatták Litvánia 
válaszjegyzékét Londonba, amelyet a lit­
ván kormány a Memel-egyezmény aláíró 
hatalmainak jegyzékére válaszként inté­
zett a hatalmak kormányaihoz. Anglia, 
Francia- és Olaszország kormányai a jegy­
zék tanulmányozása után érintkezést ke­
resnek egymással s megvitatják a további

teendőket. Diplomáciai körökben úgy hír­
lik, hogy a litván kormány kétségbe vonja 

; a hatalmak jegyzékében felsorakoztatott 
■ tények legtöbbjének valódiságát 
I Kaunas, május 4. Néhány napon belül 
j közös értekezletre hívták össze a litván 
: külügyminisztériumba a párizsi, moszkvai, 
j berini és prágai litván követeket.

Hisztitó homokvihar delta végig Észak- 
ÁrBerika több államát

Eddig 15 halottat, 50 sebesültet jelentenek
Newyork, május 4. (Rador.) Rendkívül erős homokvihar végzett hatalmas pusz­

títást Arkansas, Louisiana és Tennessee államokban. 16 halottja, 50 sebesültje van 
a viharnak. 150 ház fedél nélkül maradt. Az egész termés tönkrement, mert a ho­
mokeső után felhőszakadás következett.

Elkerülhetetlen Németország 
pénzügyi összeomlása

Gaston 3éze feltűnő érdekességü cikke Németország és Európa pénzügyi
helyzetéről

Salali6f if@z^é §f®iW iSFStóg!
Ma 3, 5, 7 és 9 órakor:

ClHlSFI öliSSlf!

I fiilSFii«!
(Jönnek az indiánok)

Monumentális vadnyugati történet Zane Gray regénye után 
GEORG O'BRIEN legújabb és legnagyobb filmje.

Párizs, május 4. A „Journal des Fi­
nances“ legutóbbi számában Gaston J. a Sor­
bonne egyetemi tanára, a hírneves gazdasági 
szakértő, feltünéstkeltö cikket irt, amely­
ben többek között a következőket mondja:

.Szomorú valóság, hogy Európát és az 
egész világot egy fanatizált nép és egzaltált 
vezetője veszélyeztetik, aki meg vasi győződ­
ve elhivatottságáról és az az elhatározása, 
hogy mindenféle eszközzel helyreállítsa a 
németség ragyogását. Mit lehet tenni ezzel

szemben, ha nem alkalmaznak erőszakot? 
És senkisem akar erőszakhoz fordulni. Azt 
határozták, hogy az erőre erővel felelnek, 
anélkül azonban, hogy az erő érvényesítését 
meg is kezdenék.“

Jéze professzor véleménye kitünően jellem­
zi. a tényeket. Németország azt a körül­
ményt használja ki, hogy egész Európában 
mindenki békét akar és senki sem folyamodik 

j erőszakhoz. De hogy Hitler ne mehessen to- 
\ vább, mégis katonai előkészületeket tesznek,
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Az ügyészség elé kerültek 
a Skoda-ügy aktái

Georgescu ezredes és Boila ßomufys professzor ősiében 
kell megállapítania ez ügyészségnek, hogy az ellenük szóló

feltevések sgazoftaic-e
Bueuresti, május 4. (Az Uj Kelet tud.) A . ugyanolyan sorsa lesz, mint annak a vagyon- 

bkoda-ügy, mely két éven keresztül állott j ellenőrzési pernek, melyet maga Boila Romu- 
a román politikai élet homlokterében, mint j lus kért a cluji táblán önmaga ellen. Mint 
ismeretes, csattanós befejezést nyert a par- i ismeretes, Boila Romulust a cluji tábla va- 
lament előtt azzal, hogy Popovici Mihai | gyonellenőrző bizottsága annakidején felmen- 
volt igazságügyminisztert felmentették az g tette, 
ellene emelt vádak alól. Három ember fele- j 
lősségének megáiiapitására vonatkozólag 
hozott a parlament törvényerejű határoza­
tot: és pedig Cihoski tábornokot, aki a Ma- 
niu-kormány idejében hadügyminiszter volt, 
a miniszteri felelősségre vonatkozó törvény
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Szervezkednek a hitközségi tisztviselők. 
Az erdélyi és bánáti hitközségek tisztviselői 
körében mozgalom indult meg, amelynek 
célja az alkalmazottak nyugdijkérdésének, 

alapján a semmircszék elé utalta, mig Boila < valamint anyagi és kulturális kívánságaik-
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Romulust és Geoigescu ezredest a közönsé­
ges bírói fórumok elé állították. A kérdés- 

, nek bírói útra való terelésével a Skoda- 
ügynek politikai jelentősége úgyszólván tel-

* jesen megszűnt. A liberális kormány a nem­
zeti parasztpártra Popovici Mihai meg-

j bélyegzésével kívánt csapást mérni. Miután j 
i Popovicit felmerhették, Cihoski maradt az i 
j úgynevezett fővádlóit, aki soha nem volt i 
S tagja a nemzeti parasztpártnak és felmen- ! 
{ tése amugyis nagyon valószínű.

I Georgescu ezredes személye szintén nem 
, bír politikai jelentőséggel és igy harmadik-
• nak Boila Romulus maradt az, akin keresztül 

még a nemzetiparasztpártra, még inkább
: Maniu Gyula személyére kompromittáló ada- 
í tokát lehetne összehozni. Georgescu és 
I Boila ügyében a kamara azzal indokolta az 
. ügyészségi vizsgálat elrendelését, hogy a ka- j 
I mara atal megállapított anyag alapján csak | 
gyanuokok merültek fel ellenük és igy az | 
ügyészségnek kell a valódi tényállást meg- í

£ állapítania. \< I
í Politikai körökben érthető érdeklődéssel \
; tekintenek a perek elé. Cihoski tábornok bűn- f 
perének iratai már a húsvéti vakáció előtt ■ 
megérkeztek a semmitöszákhez, mig Boila ’ 
Romulus és Georgescu dosszárját tegnap kéz- j 
besitették ki az ilfovi ügyészséghez. Az ügy t 
kivizsgálásával a hetedik vizsgálóbírói iro- 

; dát bízták meg. í
i :

Ami Boila Romulus perét illeti, már előre
is minden jel arra mutat, hogy az eljárásnak

nak megnyugtató rendezése. A mozgalom 
j Tg.-Müresről indult ki és általános megér- 
\ téssel találkozott a hitközségi alkalmazottak

Í körében. A cluji hitközségi tisztviselők 
értekezletet tartanak, a szükséges teendők 

l megbeszélése végett.
u

\lf
CONPAGWÍE GÉNÉHALE TRAN3ATLAKTK5UE

Havre New-York vonal
Április 24 — s/s CHAMPLAIN 
Május 2 — s/s PARIS 
Május 8 — s/s ILE DE FANCE 
Május 15 —- s/s CHAMPLAIN 
NORMANDIE a világ legnagyobb 

hajója május 29_én.
Pontos hajójáratok Cuba, Mexico, 
Venezuela, Columbia, Algír, Tunis 

és Marocco felé.
Járatok: Spitzbergák, Balti ten­
ger, Kanada, Egyesült Államok 

stb. felé.
Értekezni:

SÁRMIÁ Társaség
Bueuresti

Pasaglul Comed:a, a Calea Vieto- 
riei 42-őn keresztül. 

Cernáuti: Str. Hurmuzache 15.



A zsidók időszámítása
Napjainkban a természettudományt hív­

ják segítségül a biblia tekintélyének és szava­
hihetőségének megingatására. — A termé­
szet könyve és a kinyilatkoztatás között ke­
resnek és vélnek ellentmondást. Máj- pedig a 
természettudomány kutatásának pozitív és 
alapos eredményei soha sem ellenkeznek a 
biblia, kétségbevonhatatlan és helyes értel­
mével. Ha valaki mégis minden áron ellent-

muel, a hírneves orvos, astrológus és chro- 
nológus a kővetkező kijelentéseket teszi: „Szá­
mítják az éveket Micrajimből való kivonu­
lástól kezdve, mert úgy vagyon Írva: A har­
madik hónapban Izrael fiainak Micrajimből 
való kivonulása után volt a kinyilatkoztatás, 
a megszámlálás pedig a második évben Mic-

1 s az utolsó jovél évben érkezik meg Dávid 
] fia. Kezdetén vagy végén? kérdezi ez. 
í Nem tudom — volt a válasz. — Teljesen be- 
l végződik-e? Nem tudom. — Hasi mondotta: 
i , Tgy felelj neki: Addig ne, csak akkor várd. ; 
í — R. Chonon b. Tachlifa üzenetet küldött ?

R. Józsefnek.“ Találkoztam egy férfiúval és ( 
kezében egy tekercs, mely assyr és a szent | 
nyelven volt Sírva. — Honnan vetted ezt? — |
kérdezőm. — Azt felelte nekem: A perzsák j y/CLAHZÄK E KfV/ÍLO' GYÁRT KAN 
hadseregéhez állottam zsoldba. és a perzsa ^ 
ganizák között találtam és ebben írva van, ?

BLCy

V Jí' A FENSEGES 
'^SPÁR!S1 KÖLNIVÍZ

Jíiury
PUDER ARCFESTEK 
OÓKÁLLÓ ATfCPISOŰTÖ' 
VXLAÍfZAV E KfV/
«M*i'mt Vfc*6**«b,«L0

rajimból való kivonulás után történt Áhron - - á vü4g teremtésének 4291. évében el 
negyvenedik evben Mterajim- ; árvulfc lesz a világ> kitör közöttük az óriások

harca, a nemzetek harca és a többi a meg-
,. ,, t váltás ideié lesz, csak a hetedik évezred

: rály a Micrajimből való kivonulás után. , iitia
) De még határozottabban és világosabban | Utan ™ ^ biblM, évszámításra, hogy a
» iw » TW—• • «w “T ? ‘ I hónapoki és napokat nem nevezi meg. ha-

sét levonta. Hegy a föld nem létezett mindig, ; időszámítást: „Hat evezreden át küzdelem- , mindj bizonyos, a zsidóság életé-
hogy szerves lények fokonkint fejlődő rend- { me! telt lesz a világ, (csak a hetedik ezred- ^ foltosabbmomentumtól kiindulva, szá- 
szerben keletkeztek és hogy az ember utol- t ben fog javulni a helyzet, Rasi ^ magyarázata j pM >Bachodes hasalisi lözészom
jára teremtetett: hirdeti ezt úgy a biblia, f szerint). Az első 2 ezreden át zűrzavaros t rt*rez mizra^m’-_ Mizrajimból való kivonu-

____ w r elhalálozott a
mondást fedez fel a kettő között: az vagy a ’ ból való kivonulás után, a szent templom épi- 
szentirást nem olvasta soha, vagy ha olvasta j tését a 480. évben kezdte meg Salamon ki- 
is, nem értette meg, vagy pedig a természet- 
tudomány értelmezte vagy fogta fel helyte­
lenül azt a jelenséget, melyből következtéié-

1

ezt úgy a biblia, | szerint). Az első 2 ezreden 
mint a természettudomány. Azok a terme- ) volt a világ, Tóra nélkül élt, a lásunkkal kezdődik népiességünk története s j
azettudósok, akik előbb kutatnak, vizsgálgaJt- ; évezredben a tóra világította mag az embe- ? fontosabb eseményt ettől az időpont

■ r'séget, a hatodik évezred a Messiás kora. ■ 
j (Avoda Sora 9. a.) Bűneink okozzák, hogy 
I a messiási időből oly sok lepergett már, de |
1 a MeSSÍáS m6g nem.jCMszidóhoz, B. Szabbó | első nap s Így tovább. A szombat szentségére

Eli je igy szólott1 R.
csodálandó módon igazolta- ) a choszid testvéréhez: E vüág nem fog heve- | kell emlékeznünk Mendelbaum Izidor

nak, tanulmányoznak és csak azután hirdet- 
nak elveket és állítanak fel tételeket, azok 
a legnagyobb tisztelettel és csodálattal adóz­
nak a bibliának. „Mózes oly kosmogóniát 
hagyott nekünk hátra, melynek szavatossá­
ga minden nap _ , _ ____
tik“ — mondja Couvier, a nagy természet- j sebbet számítani, mint 85 jovél évet (4250) 
tudós.

A tudomány alapos ismerősei igen hosszú 
időközt sejtetnek a világ teremtésétől az em­
ber fellépéséig. A biblia elbeszéléseivel nem 
is akarta a világalakulás fázisait ismertet­
ni. Csak az emberekkel akarta tudatni, lakó­
helyük fejlődésének történetét. A biblia az 
ember, illetőleg az emberiség történetét Írja 
le, de célja nem az, hogy az egy istenhit kép­
viselőit, küzdőit, terjesztőit és azok tevékeny­
ségét ismertesse.

Az időszámítást az ember fellépte után. 
vagyis már történelmi időben kezdjük.

E kérdésben is eltérők a nézetek. Az em­
beri nem korát ugyanis kétféleképpen ma­
gyarázzák. Némelyek szerint az első embe­
rek alili. néma ceremtvények voltak, tehát 
„ejiddtek, mások szerint az első ember is tes­
tileg és szellemileg hozzánk hasonló lény volt, 
kinek hatalmában és képességében állott, 
hogy tapasztalataiét utódaira táruházza, utó­
dait végbement eszményekről értesíthesse.
Ez az utóbbi a biblia áláspontja és ennek te­
remtésétől kezdődik az időszámítás.

Ezt az első ember fellépésétől kezdődő idő­
számítást ismerték és ismeri a b-blia is. Bi­
zonyítja az, hogy maga a biblia állítja, hogy j Végeláthatatlan autósorok robognak

* tői számítja a biblia.
{ úgyszintén a napoknak sincsenek fix nevei, 

hanem „Rischon bösábát“ sabasztól számított

SZÍNHÁZ-FID
immET

A KOMÁN OPERA MŰSORA: 
Vasárnap, május 5: Vig özvegy. (Este.) 
Hétfő, május 6: Szimfónikus hangverseny 

Sandu Albu hegedűművész közreműkö­
désével.)

APUD

n @ n

& mmí isissé iiiäensäaail

Fs61SMS*ae kaphatta

Äw
uj divatáruházban
P. ilnHIS II.

t Egyszeri közlésnél egy sző Z Sej,
I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhiraett*. it.;, 
i Álláskeresőknek S0 százalék ketivema. ^jr, 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő. JeU&«s 
j levelet csak úgy lováobituak, ha portobés^as 

mellékelve van.

Masaraod-üzlet, rég bevezetve, egészségi 
l okokból átadó. Óim a kiadóban.
» _______ _ _______________________
\ ------ ----------------
i Szerc-nyigéityü árva zsidó urilány gyerme-
í kék mellé, háztartásba vagy fürdőheylre el- 
5 chlyezkedést keres. Szives megkeresést ,Lei 
I ki ismeretes“ jeligére a kiadóba kér.

I Négy-karikás vendéglői fözökemence elköi- 
I tözés miatt jutányos áron eladó. Cím a kiadó- 
i ban.

í Páratlan líüiwsl ét pompával ml; 
lejla met Miklós 

I 1 Butlapssll Itsüielkizi Wásáií
l Zászlódiszt öltött Budapest. Az uccákon ; gépek, a magyar gyáripar e csodálatos al- 
5 sürü emberrajok, mindenféle idegen szó, \ kotasai előtt.
v feszült várakozás és lázas izgalom jelzi a j A kisipar finom munkái, a bájos csa- 

magyar ipar nagy ünnepének elérkeztél. | Iádiház-minta, a vöröskereszt gázvédelmi 
í Végeláthatatlan autósorok robognak a Vá- j berendezés, éppen úgy megnyerték a kor- 

a világ, azaz az ember teremtésétől Ábrahám t rosijget felé, ahol az Iparcsarnok körül j mányzó ur és az előkelőségek tetszését,
fellépéséig 2000 esztendő telt el. „Ze széféi ] százezer négyzetméteres területen épült j mint a meseváros, ahol a gyermekek talál- ___________________________ _
toldóí adam e szavakkal vezeti be a sz.en, ; ^ a vásár város. Ide viszik az autók a , nak szórakozást és menedéket, valamint • Középkorú zsidó asszonyt keresek házi
írás az em r szarmazasa , oizsiaj . zúz ünnepségre meghívott előkelősé- \ a kóstolók, amelyek fillérekért állanak a j teendők végzésére, kisebb családhoz, erdélyi
mánva, ez sorrendje. Adámtol a vizözönig geket. Még 10 óra sincs, de mar itt van i látogatok rendelkezesere. _ f varosba. Németül beszélők vagy varrni tu-
atya és fiú neve, származásuknak lajstroma [ mindenki: a kormány, a diplomáciai tea- J Delben mar a nagyközönség reszere is , dók előnyben. Jelentkezni boie, Cluj, Reg.
részletesen van felsorolva. Ahhoz kétség nem í tiilet, az országgyűlés tagjai, a politikai, \ megnyílt a Vásár, amelynek hatalmas e- | Ferdinand v3.
férhet, ez éppen 1656 év. De hogy volt idő- ’ a közgazdasági, a társadalmi élet reprezen- jj rületét csaknem percek alatt lepték el a

I tánsai, egyházi, polgári, katonai hatósá- í látogatók tízezrei. A vidékiek és a külföl- 
' gok vezetői, a külföldiek meghívott sere- i diek szakadatlanul érkeznek Pestre és a re-

I Hamiilon héber—magyar és magyar—hé- 
; bér szótár kapható az Uj Kelet könyvosztá- 
I lyában. Ara szóindex-szel együtt Lei 60.—.

\ ge és ragyogó toalettekben a felső tízezer | pülőgépek is. Visszautazni még hetekig

számi tás, amelyet a biblia is ismert1 és hasz­
nált, amely azonban a vizözönnel kezdődik, 
kitűnik Mózes I. k. 9. f. 28. v. Ez az időszá­
mítás más helyen is előfordul. Nagy hord- . , ... . _. , . .... M1„__.erejű és fontosságú eseményeket, mint az j hölgyei. Diszruhas rendőrök aüanak sor­
egyiptomi kivonulást, az ország elfoglalását ? falat, kijelölt hely ere igazítana mm en í 
(I. Szifri M. IV. 9. 1.), a templom építését s a beszélgetés zsivaja elnémul, amint fel- 
(u. o.) külön kiemelték, számították. Sőt i hangzik a kormányzó érkezését jelző kiut­
az é‘-számítást is ismerte már a biblia. „Isten szó.
szeme rajtad csügg az év kezdetétől az év 
végéig.“ (M. V. 11. f. 12. v.)

„A betakarítás ünnepe az év fordulóján“ 
— igy nevezi a biblia két helyen is a sáto­
ros ünnepet (M. II. 23. 16. és 24. 22.) Ami­
kor pedig a kivonulás hónapjától,Niszan hó-

) Dr. Éber Antal a kereskedelmi és ipar­
kamara és egyben a vásár elnöke Chorin 
Ferenc felsőházi tag, a vásár társelnöke, 

i Vértes Emil a vásár üv. alelnöke és Hól- 
; lóssy István a vásár igazgatója várták és

tói számítanak, az év kezdetétől a hetedik fogadták a kormányzót, aki megadta az 
hónapon ülik meg ez ünnepet. A próféták- > engedélyt a vásár megnyitásához. A meg­
bán előforduló „litsuvász häsono“ (Sam. II. | nyitás után a textilcsarnok hatalmas pa­
li. Kir. I. 20. 22.) és tökufász hasono (Kron. ' Villonján át indult el a kormányzó és nyo- 
II. 24. 23.) 2iem jelent mást, mint a nyár vé­
gét. Ros Hasonoról mondja Jechezkíel pró­
féta. hogy a hetedik hónapra, Tisrire vonat­
kozik.

De egy más intézmény is fentartotta az . , , ,, , „ , ,, ,
évnek Tisri hónaptól való számítását: a föld I selyemaruktol a parasztarukig. Arebb egy 
és tulajdon szombat évei. Minden hetedik j másik és ugyancsak mammutcsamokban a

; mában a meghívottak előkelő serege a ki- 
; állítás megtekintésére. A csarnokban im- 
í pozáns és Ízléses standok, telve a textil- 
l ipar remek alkotásaival, a legfinomabb

év ugarolási, minden ötvenedik év pedig jo­
vél év volt, melyen mindenki visszatért bir-

l konfekcionált áruk dokumentálják, hogy e 
téren is verhetetlen már a magyar ipar.

tokához. Ezen év számítása az ország elfog- | Ennek közelében az egyik textilgyár egy-
I maga akkora pavillont építtetett, mint — 
’ vele szemben — Olaszország, Lengyelor- 
■ szág, Ausztria, Franciaország és a Balti- 

államok együttesen. Két óriás pavillont is 
kaptak azok az áruk, amelyek iránt főképp 

l a hölgyek érdeklődnek: cipőtől kalapig, 
jétől számítják az ünnepek és királyok uj j gombostűtől illatszerig mindent megtalál- 
évét. Elül elsejétől a barmok tizedelését, Tis- ; nak. Szerfelett kapósak különösen a diva-

I tos csecsebecsék és ékszerek, amelyek fil- 
' léres áraikkal ugyancsak kínálkoznak vá- 
i sárfia gyanánt. Hosszasan időzött a kör­

ieket a vásárigazolvány kedvezményével, 
5 Budapestre azonban május 13-nak déli 12 
I órájáig kell megérkezniök a vásárigazolvá- 
í ryok tulajdonosainak.

MERAN0 SZÁLLODA
Budapest, IV. Bécsi ucca 2.
Telefon: 81-494 és 81-3-96.

ideit mérséii&1 í ára

szobák!
©lesé peiazíé-rendszer 
ieisiésszeflnii

beosztásban!
Töltsön nálunk tavasszal néhány feledhe­
tetlenül szép napot a világhírű budapesti 
Belváros szivében!
Belvárosi nívó — polgári árak!

Másával vette kezdetét. Akkor kezdődött 
a teremtéstől számított újév.

Mindezekből világosan kitűnik, hogy a 
biblia, tudott az időszámításról, maga is szá­
mított és intézkedett is. így mondja a Tál- | 
műd is: „Árboo rosé sonim hém.“ Négy uj 
évet ismer és számit a zsidó. Niszán hó else-

ritől számítják az ugarolási és jovél eszten­
dőket stb. Már ezen részletezés is bizonyítja, 
hogy volt egy időszámításuk, mely sem az

srrm

j Angol és román nyelvet alapos, gyors mód­
ii szerrel jutányosán tanít H. Leonid tanár»
I jelölt, Str. Jorga, 3. ajtó 14.
I --------------------------------------------------------------------
5 Ügynök, itaLszakmábíin bevezetett, aztr.i-
í nalra felvétetik. Ajánlatok ,,Jómegjelenésü 
’ jártas“ jeligére kiadóba.

Nősülne: 36 éves elvált, gyermektelen, jó 
állásban levő, izr. főtiszt viselő, 30 éves izr. 
fűszer- és vaskerskedő, 28 éves izr. vag>ro- 
nos és tekintélyes textilkereskedö, 36 éves 

: izr. ügyes terménykereskedő, 34 éves izr. or- |> 
i vos értékes ingatlan vagyonnal, 28 éves izr. | 
j vagyonos, ingatlannal is rendelkező bőrkeres- 

kedö, 37 éves izr. érettségizett, jól kereső 
1 papirkereskedö, 35 éves vallásos izr. mér- 
- nők, kinek egy jól menő bőrgyára van. Kö- 
I zelebbit „Mii-ea“ iroda. Cluj, Regele Ferdi- 
; nand 116.

jj Jól bevezetett régi üzlet — vegyeskeres- I
I kedés — piactéren, családi okokból átadó. Két 
I család megélhetését is biztosit ja. Érdeklö- 
I dök írjanak Weisz Ilona, Biharia (Judetu! 
í Bihor) címre.
j ________ _____________________________________
j Gyógyszertárat, 700—800,000 lej értékben 
j vennék, esetleg nagyobb bérletet kötnék. 

Ajánlatokat: Jonas, gyógyszerész. Satumare, 
Str. Florescu 19.

Gyakornokot azonnali belépésre keres Ri- | 
móczi szállítási vállalat, Plata Gärii 9.

j pa Ino itViVni sarty 'm'rinbi snrinrr^
I n"ia ri?iin nsa c?np,i pisn am i-ias 
\ 'n Dm n'’» '\t rs’ sjpj’soa n'bbw T>sa 
I mm /?''snn m’soV s'3 zi i^as mia

Egyiptomból való kivonulásra, sem pedig a , , , ,,f", . : manyzo es a vendégsereg a repülőgép ki-laralyok uralkodásának kezdetere nem vo- , ,. „ , , , ,,,
natkozhatik. Mert mindkettő Niszanban volt | állításon, sokáig es tapsolva nézték a sza- 
és mégis külön kiemelik. Nem lehet ez más, ? badteren felállított színpadon a kápráza-

Megbizható -^3 spirt-ecet napi árban ál- ; 
landóan kapható. Kohn Adolf, Simleul Sil- I 
vaniei. Referenciák a helybeli rabbinátusíól. j 

Vidéki városban levő fogorvos keres egy 
'1 ma mait p"3 síi 1331? Q’r’lian ]a ’ jó fogtechnikust a technikai munkák elvégzé-

pnS' - sére- Cím a kiadóban.

mint a rég ismert, elfogadott teremtési év.
A jeruzsálemi, tehát a régebbi talmudban 

» fentemlitett számításokra vonatkozólag Sá-

f tos fényű divatbemutatót, majd megille- 
tődötten állottak az iparcsarnokban felál­
lított hatalmas és félelmetesen dübörgő

j 's '1 era m ö'bsian ns?3 nnna.i
! ‘b"inn ina 'i ar isr i3T5?a ns nas 
; RD3 ma’-? ’?ar> maia ?an,7i 103*7 nmv -»a a’i:

•V"3i1 D^a’>,7 Sj73'33^ 
P"sb n^nn •>imt 'X 5tp3,si?D 

I ,ia7 np mám ■>*7,1:0

Keresek jó állapotban levő II. számú hasz­
nált olajberendezést. „Olaj“ jeligére.

HÍDETÉS AZ ÜZLET LELKE;
HISDES8EN AZ UJ KELETBiE

VASÁRNA

mm

Egy kicsit megki 
a Wizo konferencil 
beszámoló lenni a I 
Nem is lehet, hiszi 
jén, amikor történi 
zoltak el a konfel 
tenger selymes tüJ 
rény kis Cion ne\1 
olyan óvatosan vitl 
kező lelkünket, tel 
val későbben ért I 
Tel-Avivba. De aza 
niondom. Paradicsol 
éppen egy kis leli 
„jaj elkésünk a kd 
lenyugodva pihentif 
délzeten szorgalmid 
nik Fülöpné Toplitj 
magam. A Clujről| 
Léb Jenőné csak 
szemekkel, fajdal 
mialatt főzte kabi 
jeledre, akinek zsel 
szélt 500 lejt KereJ 
laci hölgy’ volt a kJ 
bizonyult. Bizonyé 
Itebnét gondolta, 
ról beszélt. Más Vv| 
öreg vasember oh, 
gondolnak Keren KJ 
a földre, amellyel 
otthon. Sok mindéi 
hallgatni és amikoi 
ciára, a plenáris ül 
Ságokban kezdőJötl 

Igaz nagy esem;] 
cionista világkor te 
hegy éppen az asJ 
megcsinálták. Nag| 
is, mert 350 deley 
tájáról Erecbe. al 
ez a történés volt 
cián és minden ml 
ennél kisebb jelend 

Fél lélekkel ültéi 
ból készült teremt 
szlovákiai pavillonl 
pattern a problem] 
ton arra kellett 
Tel-Avivban, pár 
folyó, kissé távolad 
lom kalapácsolásáfl 
Stadionnak s nem [ 
hódítja a földet 
terhes levegőt hoz| 
felöl. Szemem elötf 
fantasztikusra nőt 
ta épülése, felszaki 
útépítés, munka és| 
extázisbán és én 
mákat. Dehogy ha 
mit, úgy érzem, 
nekem is. Rohanni,I 
remben ülni és liq 
jó volna odaadni 
kásnak, ott fent 
ö olyan magasan 
nem érek fel odáij 

Gondoltam arra 
konferenciáról s 
mit lehet imi az 
zajlásában egy 
volt nekem a mére 
ni, hogy innen o<j 
nagynak tűnik ne 
Ahogy beléptem al 
láttam az előző ki 
mann, Rebeka Siel 
dassa Sámuel, Rótl 
vényen, Ada FischJ 
ke ruhájában. Rád 
energikusan; az ei 
Szigetről, Kövessna 
ban jöttünk. Mindj 
Sál, az enyém is, 
vicsné, régi dull I 
pár éve kin él. Mól 
sziét, hálás vagyoB 
asztalok fölé hallj 
Vita a nyelvről, 
héberül, követelik 
®sry kicsit türelmei 
dékot adnak neküí 
renciáig. Igazuk vj
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ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO WfATÁiOS LAPJA

ess B

a tel-avivi
WEO-napckra

Bgy kicsit megkésve jön ez a beszámoló 
a Wizo konferenciáról, de nem is akar ez 
beszámoló lenni a szó igazi értelmében. 
Nem is lehet, hiszen a nagy pillanatok ide­
jén, amikor történelmi értékű szavak hang­
zottak el a konferencián, még a Földközi 
tenger selymes tükrén úszott óvatosan sze­
rény kis Cion nevű hajónk és mert, hogy 
olyan óvatosan vitte a konferenciára vágya­
kozó lelkünket, testünk is jó harminc órá­
val későbben ért el a konferencia helyére, 
Te 1-Avivba. De azért ezt nem panaszképpen 
mondom. Paradicsom élet volt a hajón, csak 
■ v.pen egy kis lelkiismereti zavarral, hogy 
..jaj elkésünk a konferencián“, de aztán be­
lenyugodva pihentünk és remiztünk a fe­
délzeten szorgalmas Wizo asszonyok. Liquor- 
nik Fülöpné Toplitáról, Reiter Lunka és jó­
magam. A Clujról Bucurestibe elszármazott 
Léb Jenöné csak nézett ránk szemrehányó 
szemekkel, fájdalmasan, romlásunk miatt, 
mialatt főzte kabintársnojét egy Széfer-Ha- 
jeiedre, akinek zsebéből előzőleg már kibe­
szélt 500 lejt Keren Kajemethre. Gazdag ga­
la ci hölgy volt a kliens és igen jó anyagnak 
bizonyult. Bizonyos, hogy Ussiskin nem is 
Lébnét gondolta, amikor a Wizo asszonyok­
ról beszélt. Más Wizo asszonyokról szólt az 

■g vasember,, olyanokról, akik soha sem 
adóinak Keren Kajemethre, az országra és 
földre, amellyel áll vagy bukik a zsidó 

erihon. Sok mindennel ezt is elkéstiik meg­
hallgatni és amikor beérkeztünk a konferen­
ciára, a plenáris ülések végén, már a bizott­
ságokban kezdődött a munka.

Igaz nagy esemény, hogy ez volt az első 
cionista világkonferencia Palesztinában és 
hogy éppen az asszonyok voltak azok, akik 
megcsinálták. Nagy horderejű tény ez azért 
r mert 350 delegátus jött el a világ minden 
' ójáról Erecbe, amelyért dolgoznak. Talán 
ez a történés volt a legnagyobb a konferen­
cián és minden más, ami történt, lényegben 
ennél kisebb jelentőségű.

Fél lélekkel ültem bent a hatalmas, üveg­
ből készült teremben. (A mintavásár cseh­
szlovákiai pavilion ja). Szorakozottan hall­
gattam a problémák felgönygölitásét, foly­
ton arra kellett gondolnom, hogy itt ülök 
Tei-Avivban, pár lépésre tőlem a Jarkon 
folyó, kissé távolabb a Földközi tenger; hal­
lom kalapácsolását a Makkabiádra készülő 
Stadionnak s nem messze tőlem kibucokban 
hódítja a földet az ifjúság. Na rancsillattól 
terhes levegőt hoz az esti szél Kfar Saba 
felöl. Szemem előtt állandóan a rohanó és 
fantasztikusra nőtt Tel-Aviv. Kétezer palo­
ta épülése, felszakitott uccák, csatornázás, 
útépítés, munka és rohanás, minden mintegy 
extázisbán és én ülök és hallgatok problé­
mákat. Dehogy hallgatom, nem hallok sem­
mit, úgy érzem, hogy valamit tenni kellene 
nekem is. Rohanni, építeni, olyan nehéz a te­
remben ülni és hallgatni. Egy téglát olyan 
jó volna odaadni annak a szemüveges mun­
kásnak, ott fent a harmadik emeleten. De 
ci olyan magasan áll és én lent vagyok és 
nem érek fel odáig...

Gondoltam arra is, Írni kellene valamit a 
konferenciáról s csak leintettem magamat: 
m lehet írni az életnek ebben a hatalmas 
z&j’ásában egy konferenciáról. Olyan kicsi 
volt nekem a mérete ottan, haza kellett jön­
ni, hogy innen oda nézzek és most olyan 
nagynak tűnik nekem minden mozzanat. 
Ahogy beléptem a terembe, ismerős arcokat 
láttam az előző konferenciáról: Vera Weiz- 
mann, Rebeka Sief, az Erec kedvence: Ha­
dassa Sámuel, Rótli Dezsőné az elnöki emel­
vényen, Ada Fischmann a megszokott szür­
ke ruhájában, Rachel Klompus frissen és 
energikusan; az erdélyi asztalnál Danzigné 
Szigetről, ICövessné Aradról s mi, akik újab­
ban jöttünk. Mindenki dosszéja tele anyag­
gal, az enyém is, gondoskodott rólam Sajo- 
vicsné, régi elüli Wizo asszony, aki 
Pár éve kin él. Most, hogy nézegetem a dosz 
sziét, hálás vagyok neki érte. A terem tele 
asztalok fölé hajló delegátus asszonyokkal. 
Vita a nyelvről, minden delegátus beszéljen 
héberül, követelik az ereci Wizo asszonyok.

kicsit türelmetlenek, csak két évi hala­
dékot adnak nekünk. A. legközelebbi konfe­
renciáig. Igazuk van, kínos és hosszadalmas

három nyelven beszélni: héberül, angolul és 
németül. Mindenkinek két ismeretlent kell 
végighallgatni, mig megérti, hogy miről van 
szó. Nem is tudom, mi jobb, ha csak egy 
nyelv ismerős, vagy mind a. három. Komo­
lyan kell neki fogni héberül_ tanulni, ez 
már nélkülözhetetlen a jövő Wizo konferen­
cián. Nagyon sokan megtanultak a prágai 
konferencia óta is. Missis Goodmann, a 
propaganda osztály vezetője Londonban jól 
beszél ivrit. Hanna Steiner (Prága), Róth 
Dezsőné sokat tudnak. Alig akad egy dele­
gátus, aki ne tanulna. Az ereci Wizo sok uj 
szint hozott a konferenciára. Otthon volt, 
sok taggal képviselve, nem is voltak szeré­
nyek. Néha úgy egy kicsit a maguk szem­
szögéből szerették volna irányítani az egész 
világ Wizo mozgalmát. Sok magyarázatba 
került, amig megértették, hogy az egészben 
ők is csak mint egy föderáció szerepelnek és 
nem lehet sokkal nagyobb szavuk, mint 
akármelyik más föderációnak. Valahogyan 
beletörődtek, de minden hozzászólásuk mégis 
úgy nézett ki, mint akik a leghivatottabbak 
az ügyek megítélésére, mert ők ott élnek és 
ők látják, mi hogy történik. A nagyegészet 
azonban mi, akik messziről nézzük, jobban 
megértjük. Az állija és a hachsara előkészí­
tését és fejlesztését, mely a Wizo főprogram­
ja volt és kell, hogy maradjon, az ország- 
épités nagy érdeke, a kolonizálás kívánja és 
ezt mi érezzük és tudjuk, őket kötik és za­

varják a helyi szociális követelmények is.
A legnagyobb harcot is ez a pont váltotta 

ki. Nagyon érdekes, hogy azok a föderációk, 
amelyek még nincsenek beállítva allijára, 
mint az angol, svájci és maga. a palesztinai 
Wizo is harcoltak a szociális munkáért, mig 
azok az országok, ahol a galut nyomása erő­
sebb, mind az allijára való nevelést tartot­
ták fontosabbnak. Ez a gondolat győzött is 
végeredményben, miközben a szociális mun­
kát sem hanyagolja el a Wizo az Erecben. 
Ennek a harcnak a közepébe került az er- 
délyszerte ismert K. H. delegátus, Rachel 
Klompus. Az ö megválasztása jelentette a mi 
felfogásunkat, az állija és a kolonizálás fon­
tosságát, Vera Weizmann és Hadassa Sá­
muel kötötték magukat a Klompus megvá­
lasztásához és nem volt kétséges, hogy be is 
kerül a vezetőségbe, de nagyon erős volt a 
harc. Az igazság az, hogy az ereci Wizo 
mint Wizo és mint cionista, akármilyen fur­
csán is hangzik, még igen fiatal és legfőbb 
érdeme, hogy az Erecben működik és hébe­
rül beszél. De milyen sok ez: ha mi legalább 
héberül beszélnénk. Az egész Wizo fejlődése 
absolut cionista irányban bosszantóan lassan 
fejlődik és ezért nagy problémája a Wizo 
konferenciának a Wizo cionizálása és a zsi­
dóság széles rétegeinek a meghódítása. Ez 
a konferencia már kereste is az ide vezető 
utat s ha még konkrét formában nem is 
szögezte le, sok delegátus jött vissza a
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ERECI JEGYZETEK
\ Jeruzsálemben az egyetemen találkoztunk 
; a magyarországi turistákkal, dr Patai Jó- 
i zsef társaságával. Velük jártam végig az 
! egyetemi könyvtár labirintusait, David Wolff 
I sohn szobáját, melynek egyik faláról Herzl 
! utódjának és feleségének hatalmas olajfest­

ménye tekint le a látogatóikra és amelyben 
ott találjuk a volt elnök dolgozószobájának 
bútordarabjait. Künt az amfiteátrumból pa­
zar kilátás nyílik a Skopusz hegyéről a Holt 
tengerig. Visszajövet megnéztük a régi teme­
tőt régi. sírjaival, majd az uj Jeruzsálem 
negyedeibe értünk és parkok és kertek pom­
pája között jutottunk el a Nemzeti Alapok 
palotájához.

A Keren Kajemethnél előbb a Herzl-szobá- 
ba vezették a társaságot. A kép megrázó és 
lélekbemarkoló. Sokan sírtak is meghatott­
ságukban. íme, itt állunk az ö bútorai között 
itt van az ö íróasztala, az ő tolla, mellyel 
a Judenstaatot irta, a fiókokban a kéziratai, 
levelei, amott a sétabotja, mellyel annyi 
utat tett meg a nép és az eszme szolgálatá­
ban, itt vannak gyermekkori fényképei szü­
leinek képeivel, minden bútordarab, minden 
tárgy itt az övé, minden darabhoz az ö nagy 
élete fűződik, még a vitrin és a benne lévő 
szerviz is arra emlékeztet, hogy Herzl evett 
belőlük...

Innen a nagy tanácsterembe vezettek ben­
nünket, leültettek, majd belépett Ussischkin 
markáns alakja És itt történt az, ami csak­
nem olyan felejthetetlen, mint a Herzl-szoba 
megható élménye, de mig a Herzl-szobában 
a lelki megindultság volt az élmény, itt 
olyasmi történt, amiben humor van. Amikor 
Ussischkin belépett, a magyarországi turis­
ták otthoni módra felálltak helyeikből és 
hangos, meg-megujuló „éljen!" kiáltással fo­
gadták az agg nemzeti harcost. „Éljen! Él­
jen!“ — kiáltották feléje. Ussischkin való­
sággal megtorpant. Nem értette, nem tudta, 
mi ez. így még sohasem fogadták. Hallotta 
már a „Hoch!“ s a „Hetidad!“ felkiáltást, de 
az éljent még nem ismerte. Jeruzsálemben, 
a Nemzeti Alapok palotájában tanulta meg 
a magyarországi zsidóktól. Mi, akik tudtuk, 
mily fanatikusa Ussischkin a héber nyelv­
nek, a nemzeti kultúrának és tudtuk, hogy 
mennyire haragszik azokra a magyar zsidók 
ra, akik tiz éve élnek Jeruzsálemben, de nem 
tanultak még meg héberül, — attól tartot­
tunk, hogy Ussischkin a maga könyörtelen

; szigorával és kíméletlen haragjával fog ki- 
1 fakadni. De nem ez történt. Mindenkihez 
j volt egy-egy barátságos, kedves szava. Szem 
i rehányást csak azért tett, hogy nincs meg- 
\ elégedve a pestiek munkájával. A pestieket 

meg is hódította, meg is ígérték neki, hogy 
többet fognak dolgozni a nemzeti alapokért 
és amikor távoztunk Éljen helyett hangos 

[ Heddad csendült ki a társaságból.

í Jeruzsálemben, az óváros egyik magaslatán 
í a Kötél Hamaravi mellett szinte kastélysze- 
i rü épület áll. Itt lakik Rav Horovitz, az 
j Aguda jeruzsálemi központi irodájának ve­

zetője. Szombaton vendége voltam. A galuti 
ismeretek alapján azt kellene hinni, hogy 

; egy Aguda-vezér házában a cionisták károm 
lását hallja az ember folyvást. Nem ezt hal­
lottam, mint ahogy az Erecben távolról sem 
az a mérges viszony uralkodik a szemben­
álló pártok emberei között, amit mi itt chuc 
laarecben elképzelünk magunknak. Rav Ho­
rovitz szeretettel beszélt minden országépi- 
tőről, minden ereci zsidóról és nem tett kü­
lönbséget cionista és agudista között. Bizo­
nyára meg vannak a maga szempontjai a 
cionistákkal szemben, de ezek nem indula­
tosak, mint ahogy látható is már a lényeges 
közeledés az Aguda és a cionista tábor kö­
zött. Horovitz rabbi beszédéből is az az ér­
zésem támadt, hogy az atmoszféra további 

; közeledés alapját rejti magában.

; Tibériásban autóbuszra ültünk. Egy tin- 
; esés kisfiú is felszállott, de néhány gruss 

hiányzott a jegy megváltásához. Láttuk, 
hogy hangosan vitatkozik a kocsi vezetőjé­
vel, kéri, hogy engedje el neki a néhány 
grusst, a kalauz azonban nem tágít és leto- 
loncolja a kocsiról a zsidó kisfiút. Az autó­
busz első sorában előkelő kinézésű arab ült.

’ Igazi effendi. ö is figyelmes lett a dologra 
és amikor látta, hogy a kisfiút leteszik a 
kocsiról, felemelkedett helyéről, Ieszállott, 
néhány szót váltott a kalauzzal, pénzdarabot 
nyújtott át neki, majd kézenfogta a zsidó 
kisfiút és felsegítette a kocsira. A gyermek 
csillogó szemeit hálálkodva meresztette a 
jótevőjére, jótevője viszont, az arab effendi, 
előkelő komolysággal újra elfoglalta helyét.

Ez az epizód is megdöntötte számomra azt 
a tévhitet, mintha az arabok gyűlölnék a 
zsidókat.

probléma megoldására való tervvel. Az 
Erec levegőjében önkéntelenül kivetödött ez 
a probléma. Ott ahol egy ország épül láza­
san, tüneményes gyorsasággal, abnormális 
erők kényszerítő hatása alatt. Rohan a tőke, 
épiti a várost, gyárak teremnek máról-hol­
napra, ahol három évvel ezelőtt búza tér 
mett, ott ma gyárkémények füstölögnek. A 
töke nem szentimenátlis, csak fut oda, ahol 
biztonságban érzi magát. Épül tehát a vá­
ros, a gyár és hol marad a falu, a föld, 
amely kenyeret és biztonságot ad. Ez az or- 
szágépitők fő dolga, ez a cionisták elsőren­
dű gondja: felvenni a harcot a várossal és 
utánairamodni, megvenni a földet, és a falut 
egyensúlyba hozni a városi fejlődéssel. A 
Wizo útja is erre mutat.

Ne kívánjuk, hogy a városok ne épüljenek. 
Épüljenek, de legyen nekünk, cionistáknak 
gondunk a falu, a hachsara s az all:ja. Sok 
kai inkább most, mint valaha, ltjainkat 
csalogatja a város, könnyebb és jövedelme­
zőbb ott az élet, mi azonban tegyük lehető­
vé azoknak, akik vállalják a nehéz földmun­
kát, az ottmarádást. A cionista munka, az 
A .apók támogatása az egyetlen ut, amely 
lyel közelebb visszük a falu fejlődését a vá­
rosok eszeveszett iramban rohanó fejlődésé­
hez. Ereztük ezt mindnyájan a konferencián 
éa ha ott a nagy robogó élet kellős közepén 
kicsinek is láttam a konferenciát, innen idő 
és tér távlatából, nagynak és szépnek köny­
velem el.

Milyen régen volt, öt hete már; vájjon 
bánj. ucca nyílt azóta Tel Avivban és hány 
villa épült a hamm, Haifában!

Visszanézek az országba, kifcucok mellett 
fut az autónk és szomorúan sóhajtok fel, 
mért nincs legalább tízszer annyi!

Weinberger Nándorné, Cluj

A Wizo konferencián legnagyobb büszke­
ségünk az a pillanat volt, amikor Róth De- 
zsöné foglalta el a konferencia elnöki székét. 
Héber beszéddel nyitotta meg, majd németül 
vezette a plenáris ülést. Nem kis feladat 
volt. Olykor sok eréllyel kellett kézben tar­
tania a gyeplőt. Különösen a franciák zú­
golódtak, miután németül, héberül és 
angolul beszéltek a szónokok és ez a három 
nyelv volt a tolmácsolás eszköze is. Róth 
Dezsőné ezt is megoldotta és sikerült nyugvó 
pontul juttatnia a francianyelviiek elégedet­
lenségét.

A hachsaran bizottságban felkeresett egy 
delegáció, melynek vallásos németországi 
zsidó lányok voltak a tagjai. Memorandumot 
nyújtottak át, melyben vallásos, rituális me­
sék létesítését kérték a Wizótól konzervatív 
lányok számára. A memorandumot megmu­
tattam Weinberger Nándornénak, átnéztük, 
majd átnyújtottuk a főtitkárnak, hogy ter­
jessze be hivatalosan a konferencia illetékes 
tényezőihez. A bizottságban szóvá is tettem 
az emlékiratot, rámutatva arra, hogy a gaz­
dasági nevelés mellett nem hagyhatjuk fi­
gyelmen kívül a vallási alapot sem, Hozzá- 
zólt még a kérdéshez dr Hechtné Bucuresti- 
böl és egy német delegátusnő, aki a bizott­
ságban elnökölt, hangsúlyozván a vallásos 
nevelés szükségességét a Wizo lányoknál is. 
Az indítványt az exekutivéhez terjesztették 
fel. Amikor újra találkoztam a lányokkal 
és megkérdeztem tőlük, meg vannak-e elé­
gedve, azt mondoták: első lépésnek ez is 
valami, de szeretnék remélni, hogy az exe- 
kutivé gyakorlatilag is magáévá fogja ten­
ni ügyünket. ”

Dr Danzig Samuné, Slghet

-------------- m„ ummgfflgsanurunn.... - -------------

— A sigheti Jómig Wizo rendes havi kui- 
tur előadását április 24-én délután 6 órai kéz 
dettel tartotta meg a Joung Wizo Otthon­
ban igen szép számú közönség előtt. A ní­
vós kulturdélután legkiemelkedőbb száma 
Danzig Hűiéinek, az Uj Kelet munkatársá­
nak rendkívül érdekes és mélyértelmü elő­
adása volt, a fájdalmasan komikus Zsidó 
humor-ról, utána Perl Ibi a középkori spa­
nyolzsidó kultúráról tartott nagyon szép és 
értékes előadást, kiemelve a kor nevezete­
sebb költőit, különösen Samuel Hanagid és 
Ibn Gabirolt. Wcisz Mandi elszavalta Patay 
József ,,A Vörös-tengeren“ cimü gyönyörű 
peszacbi aktuális költeményét, igen hatáso­
san. (w. t.)
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szSiaía a isidé
Az alábbi beszédet a W’izo tel- 

avivi világkonferenciáján tartotta 
M. M. Ussiscbkin, a KKL elnöke.

Sokáig húzódoztam, hogy az önök meghí­
vását, amely alkalommal a föld és a Keren 
Kajemet-kérd-ésröl kell «peszéljek, elfogad­
jam-e. És pedig a következő három indok 
miatt: Először most van az önök konferen­
ciája, Palesztinát jöttek megnézni és sokan 
önök közül most vannak először itten, önök 
most egy jó, kellemes, örömteljes hangulat­
ban vannak tele lelkesedéssel. A cionista nő 
úgy van Palesztinával. mint a szerelmes, 
aki szerelmével először találkozik, önök lát­
ják a külső, fénylő életet.

És meggondoltam, hogy tényleg kivánatos- 
e ilyen pillanatban jönni önökhöz és arról a 
fájdalmas és veszedelmes kérdésről beszél­
ni. amely előtt állunk, hogy tényleg helyes- 
e ezt a nagy örömöt megzavarni és önöd­
nek az igazságnak megfelelő beszámolót ad­
ni a helyzetünkről és kilátásainkról.

Másodszor tudom, hogy nagy része a je­
lenlevőknek a mi nyelvünket nem bírja, 
önök szívesen megértenének engem, azon- I 
ban sajnos nem értenek meg és kérdeztem j 
magamtól, hogy válasszam-e a hatást-gyen- 1 
gitö tolmácsolást, hogy úgy éltessem meg ’ 
magam? Azok részére, akik héberül tudnak, 1 
ez a probléma tiszta és érthető, mert leg- i 
nagyobb részt palesztmaiak.. Én szerettem í 
volna éppen azokkal megértetni magam, ! 
akik geográfiai szempontból és megértés í 
szempontjából is a dolgoktól távol állanak. 
"Üres teremben ilyen fontos problémákról , 
beszélni nem lenne nagyon kellemes. De { 
hogy én a régi elvemet feladjam és egy { 
önök számára érthetőbb nyelven beszéljek } 
önörcneK, azt nem tudom és nem akarom. ’ 
Még a legdrágább érdekek, a földérdekek ( 
miatt sem tudok erről lemondani. A földet, I 
amely talpunk alatt van, tisztán anyagias f 
utón tudjuk felszabadítani, a népünket azon- í 
ban csak nemzeti regeneráció és kulturális 
eszközök utján tudjuk felszabadítani. A ma- { 
gam véleményével szemben bűnöznék, hogy \ 
ha megengedtem volna magamnak, hogy az ' 
egyik szent kötelesség mitt a másikat kiseb- J 
bitsem. #

A harmadik oka hazudozásomnak nem !
olyan fontos, de lehet, hogy nagyon fontos. 1 
fin megszoktam, nyíltan beszélni. Jelenleg I 
éppen a Wizo-val tárgyalásokat folytatok s \ 
.bármennyire is sajnálom.az az érzésem, hogy * 
ezen organizáció keretén belül hiányzik a f 
szükséges megértés és érdeklődés az ország- I 
építés főproblémája iránt.

önök saját tapasztalatukból tudhatják,_- 1
én legalább tudom — hogy lényegesen j 
könnyebb egy ellenséggel szemben, mint egy f 
közönyössel szemben harcolni. A közönyhöz I 
Isten sem tud közel jutni. Ezért kérdeztem 
magamtól, hogy ezen a helyen ténylegesen 
azt az atmoszférát és megértést fogom-e ta­
lálni, amelyre sürgősen szükségünk van? Bs 
ha én ennek dacára a munkatársaim tanácsa 
előtt meghajoltam, ezt tettem azért, mert 
r.em akartam azon szemrehányásokat halla, 
ni, hogy ez a gyűlés engem hallani akart és 
én nem mondtam volna e! azt. amit mon­
dani kell.

Most rátérek a tárgyra:

nek be és egyszer utazzanak oda, ahol ara­
bok laknak. És akkor jobban meg tudják ér­
teni, mint egy előadásból, hogy milyen a 
mi helyzetünk itten. Utazzanak például ma 
Tel-Avivból Jeruzsálembe és akkor látni fog­
ják, hogy Mikve Israel háta mögött 60 ki­
lométer bosszúságban jobbra és balra kis 
Kirját Anavimon kívül, amely földet ezelőtt 

i 15 évvel vásároltuk — nincs egyetlen kolo- 
i nizációs pont sem. Akkor jön Mocah, ame- 
I lyet 60 évvel ezelőtt váltottunk meg. Hosz- 
] SZU. nagy ut vezet arab földön keresztül it- 
j ten, semmi sem a miénk. Ha utaznak önök 
j Jeruzsálemből az Émekbe, ahol az egész 
I Észak-felé vezető utón nem lehet találni Je- 
; ruzsálem melletti ,,Atarot“ kis kolónián ki- 
I vül egyetlen egy zsidó foltot sem: ott
I arab és nem zsidó földön utaznak. Éppen igy 
I áll a helyzet, ha Tiberiáshól Szafedbe, Je- 
I ruzsálemből Jerichoba, vagy Hebronba utaz- 
: nak. Nem is beszélek arról a gederai útról 
I délfelé, ahol a dunamok millióiból semmi 
l sem tartozik hozzánk. így állunk a falun.
I a Choveré Cion és Rotschild munkájának 54 
í éves, a Cionista Szervezet 38 éves munkás- 

sága és 17 évvel a Balfour-deklaráció után.
I De közben örvendezünk és átszellemülten 
: állunk a nagy perspektívák előtt: Urak le- 
: szitok az Országban!

{ Erhellett minden országban nincs fonto- 
I sabb probléma, mint a földműves fiának a 
i problémája. Az övé a föld. övé, a föld fiáé 
6 és nem a város fiáé. így van ez Litvániában,
: igy van ez Lettországban, igy van ez Len- 
; gyelországban és így van ez Csehországban, 

mindenütt az egész földgolyón. Hogy ha 
tovább is igy megy, mint ahogy eddig ment, 
akkor meg fogjuk érni, hogy Tel-Avivban 
lesz 1 millió s félmillió zsidó Jeruzsálembe. A 
föld azonban arab kezekben marad, ugyan­
olyan viszonylatban, mint ma. Akkor ez az 
oiszág Izmail országa és nem Izrael orszá- 1 
ga lesz. Nekem nincs kifogásom a váró: j 
fejlődés ellen. Minden zsidót, aki az ország- I 
ba jön és hogy ha Tel-Avivban, Jeruzsálem- j 
ben, vagy Haifában telepedik is le csaiádjá- ! 
val együtt, szívesen látunk. Ha azonoan j 
ugyanezen időben a princípiuma ,a funda- i 
mentuma a mi egész országépitésünknek \ 
közönyössé válik, akkor ugyanazt a gazda- \ 
sági gettót teremtjük itten, amelyet min- - 
denütt teremtettünk a Galut országaiban és ! 
askor jönnek mások és elkergetnek bennün- : 
két a saját földünkről.

Ki viseli ezért a felelősséget? Ki felelős I 
ezen hanyagságért? Ezen szomorú állapo- j

tért ? Egyesek mondják: A kormány. Má­
sok: az arabok. Harmadik mondja: a spe­
kulánsok. A tulajdonképpeni hibásak, aki- 

• két a vádlottak padjára kellene ültetni, min­
denek előtt: a Cionista Szervezet, a cionis­
ták, akik a földkérdést egy kismértékű, má- 

j sodrangu kérdésnek tekintették.
■ A spekulánsokat vádolják. Én nem fo­

gom őket megvédeni. Spekulánsok mindenütt 
[ vannak, ahol van mivel spekulálni. Ott ahol 
s spekulációra nincs lehetőség, ott nincsenek 
; spekulánsok. Minden népnek vannak polgár- 
. társai, akiktől az általános jólét érdeke tá- 
i voláll. Nálunk is teljesen igy van. Az ezek 
I elleni harc csak akkor fog sikerülni, ha 
i olyan feltételeket teremtünk, melyek nekik 
i teret nem engednek. Ezen azonban nem gon- 
I dolkozunk. Boszankodunk azon a zsidón, aki 
i Tel-Avivban ül és nem megy falura. Szidjuk 
í azt a munkást, aki a faluról a városba 
I megy, mert ott jobb megélhetési lehető-
• ségek vannak. Mérgelődünk azon, hogy a 
í földműves, zsidó helyett arabot foglalkoztat.
: Minden 30 és helyes. De mindennek meg 
{ keP az okát vizsgálni. fin aki a cionista föld
• institúció élén állok, igazolni tudom önök- 
i iiek, hogy napról-napra emberek jönnek kis 
! vagyonnal hozzám és szólnak: Adj egy da­

rab KKI.-földet. Mi le akarunk családunk­
éi I együtt Ü lepedni falun. És ha én az U- 
i Uír.eU azt \okú-: niotn: Nincsen földünk és 
holnap sem lesz és ezrek állnak földet vá­
rón, akkor nem marad más hátra ezen zsi­
dóknak, mint hogy spekulánshoz forduljanak 
vagy üzletet nyissanak Tel-Avivban. Ezért 
nem is kell ezen zsidókra haragudnunk, mert 
mi vagyunk mindnyájan hibásak, mert nem 
készíttettünk elő nekik földet mielőtt jöttek. 
Ebben a pillanatban ha mindenkinek, aki fa­
lura óhajt menni, azt mondanám: Itt van 
részedre a föld, menj oda és dolgozz, ugj7 : 
abban a pillanatban legyőztük a spekulációt. ! 
Az volna az igazi válasz és nem erkölcspré- j 
dikáció. Éppen igy áll a helyzet a munká- 1 
sokkal. Hogy ha mint munkás megy a falu- j 
-a és 20 piasztert kei es naponta, azzal a ! 
biztos kilátással, hogy egy vagy két éves ; 
munkája után földet kap és egy saját gaz- i 
daságot alapíthat, akkor soha életében nem j 
fog a faluról elmenekülni. De ha meglehe- í 
tös biztonsággal tudja, hogy nem fog földet ! 
kapni, akkor elmegy és nem lesz egész éle- | 
tén keresztül munkás, a városba költözik, I 
hogy ott pénzt öszeszedjen magának. 
Ezért én nem fogom öt teljesen elitélni.

nak fog bizonyulni. Hogy ha önök munká­
jukra gondolnak, úgy fontos, hogy nagyobb 
mértékben, mint eddig, a távolabbi pen, 
tivákat is tartsák szemük előtt. Biztosiisa- 
na.k önök minden tanítványuk részére alapot 
és földet Palesztinában.

Beszélnek a kormányról. Én nem akarom 
védelembe venni. Amióta én ismerem a re 
datárius hatalmat, az országépités, az r, 
szemében kővetkezőképpen állott: a zsidókat 
a városba, az arabokat a faluba telepíteni. 
Ehhez a kormány nagyon konzekvens. Min­
den jelentés és kiküldött bizottság arról szó­
lott, hogy zsidók részére nincsen föld Pa­
lesztinában. Az angol kolonizátorok azonban 
jól tudják, hogy egy építkezést a földtől r:3 
nem a fedéltől keil kezdeni. Egyet meg L i? 
értenünk: ha a mi ellenségünk minden ágy:-, 
ját. a földkérdés területére irányítja, akkor 
nekünk is éppen úgy minden erőnket erre a 
pontra kell összpontosítani. Meg volna a le­
hetőségünk, de nem tesszük.

- I
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„Zsidóira! heznak a halók az or­
szágba es nincs Ibid sz inukra"

n önöknek száraz, de ijesztő számokat 
rogok mondani. Az utolsó öt évnek fellendü- 
ieseoen, feddésünkben és gyarapodásunkban 
a zsidó nép percentuális száma az arab nép­
pel szemben 15 százalékról 26 százalékra 
emelkedett, vagyis ez azt jelenti, hogy öt 
ev alatt a zsidó népesség az országban 11 
szazatokkal nagyobbodott. Ugyanezen időben 
a földtulajdonunk viszonya az arab földtu­
lajdonhoz 5 százatokról 6 százatokra emel­
kedett. Tehát az utolsó 5 évben, minden 
nagy küzdelmeink dacára a hatalmas nagy 
-evandorlás dacára, és a nagyszerű konjunk­
túra dacára az összes földtulajdonunk — 
Keren Kayemeth-föld. magánföld, az ICA s 
PICA magántársas földje, összesen egyet­
lenegy százatokkal emelkedett. Ha minden 
zsidó és minden zsidó nő, akik népünk jövő­
jéért aggódnak, ezt a számot a falra feste­
nek, bizonyára nem tudnának aludni Ez a 
helyzet. Semmi ünnepélyesség, semmi tánc 
vagy áuszellemuit beszéd országunk népé­
nek ezen tragikus helyzetén nem tud vál­
toztatni.

Éppen ezért indítványozom, minden konfe­
renciát, előadásokat és beszédeket fejezze-

I BPPen igy van a falusi munkaadóval is. 
j Ha raeS' van a szükséges munkáskontingen- 
! S8’ amely öt nem hagyja el és ameiy a fölti- 
í 136 van begyökerezve, akkor ott is megtalál- 
j hatJ'uk a megoldást. Nem beszédek és nem 
I instrukciók utján, bármilyen oldalról jönne 
I is az- tudjuk ezen kérdéseket megoldani. De 

ha behatóinak a dolgok mélyére, úgyhogy biz 
i tos reményünk lesz azokat megoldani, ak- 
I kor mindenek előtt mindenkinek bármely 
I párthoz- vagy osztályhoz tartozzon, földet 
; kell biztosítani, hogy ha kér tőlünk, adni 
I tudjunk. Máskülönben minden rosszra s nem 
I jóra lőrdui. Ismeretes, hogy minden forrada­

lom az egész világon a földkérdéshez vezet- 
, hetö vissza. Sok vér folyt az utolsó orosz for 
I radalom alkalmával és az is a föld kércíEs- 
i Sel kezdödött. Az egész világtörténelemben 

nem ismerek egyetlen egy esetet, ahol egy 
országnak az építését elkezdték volna, mi- 
e’ött földet teremtettek volna. Ami 

Palesztinában történik egyedülálló az egész 
világon. A hajók zsidókat hoznak az Or­
szágba és nincsen föld számukra. Hogy eze­
ket a dolgokat idehozom és nem a kongresz- 
szus vagy Aktionskamitée ülése elé, ahol 
éppen ezen kérdés megoldásával foglalkoz­
nak, két oka van: Először nincsen ehhez 
hozzáfűzni valóm, hiszen egy egész életen 
keresztül panaszkodtam ezért és különböző 
ox k miatt nem Hallgatnak ott rám és 
nem hiszem, hogy közben megváltozott vol- ' 
na a helyzet, önök hölgyeim, önök még uj*v ! 
a mozgalomban. Talán sikerül nekem ezen : 
életfontosságú jövőnk kérdésében önöknél - 
visszhangra találni, önök nagy tömegekben ! 
csatlakoztak a mozgalmukhoz. Hetvenezer j

j asszony egy igazi sereg. Egyedül is meg 
\ tudnak váltani az országot. Talán éppen in- 
j nen fog jönni a szó, a felszólítás, hogy a 

földkérdést a legközelebbi kongresszus elé 
terjesszük.

I önöknek meg van a saját munkájuk, ha 
jól értettem abban áll főképpen, hogy cha- 

; lucákaí Palesztina részére előkészítsenek. A 
I valőságban szép, jó és szükséges munka. De 
, mit fognak az önök gondozottal ezen előké- 
; szltesek után tenni, hogy ha nem tudunk 
í foIdet adni számukra. Rövid idő múlva az 
; Állenby-uccán fognak táncolni.
I Hetven évvel ezelőtt volt itt egy kiváló 
! nagy zsidónk, Karl Netter volt a neve. ő 
! volt az eIsö’ aki zsidó munka által egy me- 
í zo=azdasági fejlődésről itt Palesztinában ál- 
' mod°K. ö volt az, aki Mikve Jiszráél mező- 
\ gazdasági iskoláját építette. Olvassák azon- 
\ ban el az első 15-20. évben ezen iskolának 
• a t0rLénetét és önök látni fogják, hogy az 
I °fSZes tanulók, akik itt végeztek és akik el­

sőrendű mezőgazdasági kiképzésben részesül 
.ek vagy elhagyták a falut és a kereskedő 
^og alkozáshoz, vagy a fuvaros foglalkozás­
hoz mentek át. Miért? Mert nem volt mező- 
gazdasági hangulat az országban. Mert nem 
volt főid és senki sem gondolt földre. Az el-
telen>?nattŐ1 amikor megindult a
kit 1 >m°Zgal0m éS eIkezdettek kolóniá-
iskolá^X ’ megindult a Mikve Jiszráél- 
skoianak is a virágzása. Egyetlen egy ab- j

szolvense sem gondolt többet külföldre vagy 1
Í T" Ugyan,Sr ksz Nahaialban! !
Ajanothban és más munkásnő-farmokon. Ha !
vőTe öUk,Unkt eZen ÍSk°lák Sfontiozottainak jö- j 
vöt előkészítem, az egész mnuka hiábavaló- I

Ami pedig a magánföldtulajdont illeti, a ; 
utolsó időben nem terjedt. Annak dacára, 
hogy nagyon sokat vásároltak zsidók földet. 
de araboktól nagyon keveset. Én nem va­
gyok ellene, hogy magánszemélyek földet 
vásároljanak. Jobb, hogy ha a föld zsidó ma- 
gánkézben van. mintha arabokhoz tartozik. 
Éppen úgy, ahogy chaluciutja van a mun­
kának. úgy kell legyen a földnek is egy út­
törője. A KKL a pionír és uj vásárlásaival 
azon területeket kell felkutassa, ahova ma­
gántőke nem tud behatolni. Éppen ezért 
büszkék lehetünk, hogy minden nehézség da­
cára az utolsó években több földet váltottunk 
meg, mint a magánosok Erec Jiszraelben.

Kedves Hölgyeim! Van egy nagy és ko­
moly kérésem önökhöz. Az önök segítsége 
tekintettel a helyzet szükségességére sürgő- 

j sen kell, annál hatásosabb lesz ez a segit- 
i ség, minél nagyobb megértéssel viseltetnek 
! a na£y országépités irányában Akkor 
; fognak utakat és eszközöket találni, hogy 
I szervezetüknek jelentőségében nekünk segít­

ségünkre siessenek, önök az asszonyok, né- 
i Pima felét adják. Talán a népnek és az or- 
1 szágnak az újjáéledése az asszonynak sok- 
: kai fontosabb, mint a férfinek. Az egész 

nemzeti és egész kulturális mozgalom, mely 
jellemzi a népet, a házban a családban gyö­
kerezik. A család az asszonyt és nem a fér­
őt jelenti. A férfi tu dtalán életében még 
más megpihenő helyet találni. Hogy7 ha a 
zsidó asszony az ő házát uralni akaria, ak­
kor elsősorban a nagyobb házra kell gondol­
nia, melyet népnek neveznek, önök az ifjú­
ságot nevelik, fiukat és leányokat, ha önök 
cionisták, akkor valószínűleg kívánják, hogy 
gyermekeik is ebben a szellemben legyenek 
nevelve. Hogy tudnak önök az országgal 
kapcsolatot teremteni, hogy ha nem a Keren 
Kajemet eszméjén, gondolatán, az egész nép 
nemzeti földjén keresztül teszik azt? Hogy 
ha önök gyermekeiket az országgal és an­
nak építésével életteljesen összekapcsolni 
akarják, akkor szükséges az önök érdeklő­
dését az iskolai nevelésen kívül nem az ipar- 
ra és a kereskedelemre fordítani, hanem 
mind többet kell a nemzeti föld kérdését 
mint a legelső kérdést szem előtt tartani.

És befejezésül még egy megjegyzés:

Weizmann az önök megnyitó konferenciá­
ján tartott beszédében beszélt a szépségre 
és követelte, hogy7 önök hölgyeim minden 
megnyilvánulásukban a szépségre vigyázza­
nak. hogy a szépséget a nép és a jisuv kö­
rébe plántálják. Kétféle szépség van: Var: 
egy belső szépség és egy külső szépség. A 
belső szépség az idealizmus, az etika, a kul­
túra, a könyv. A külső szépség elsősorban a 
termeszei, a fa, az ég, a fü. Volt egy idő 
amikor a zsidó nép mind a két szépséget 
uralta, a belsőt, amellyel a bibliát és a sir 
hasirimet teremtette, de a külső szépség fe- 
lett is rendelkezett. Az egész mezőgazdasági 
zöldterület volt a mi tulajdonunk és akko- 

I szétszéledtünk a Galuthba. A belső széps 
j get megtartottuk a gettóban is. mind a mai 
! aapig- De a külső szépséget szétromboltuk.
I Csak ma kapjuk ezen szépségnek a jelein 

seget vissza különböző és nem mindég szép 
i ormán an. Izrael asszonyai adjátok vissza s 
I kulsö széPaéget újra: az élő fákat, a füv«
I a..foldet az Országot. Adjátok vissza a küi- 
i ao RZepseget uJ'ra- amely most nincsen birtv- 
! CUl‘küan. a belső szépséget megtartottuk 
: mi ferfiak és részben az asszonyok is. Seg t- 
I setek bennünket, hogy a zsidó népnek az*.
! a hassuk’ ami tulajdonképpen hiányzik ne- 
; kunk, földet a lábunk alá.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WIZO timisoarai központja. 

Plata Asanesti 4.
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»Kedves Eduard Bem; 
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MIK
Nagyurak

A szkeptikus
Valamikor a háború előtt Vilmos császár 

Sehläswigben meglátogatott egy helyőrsé­
giét, A bankett előtt fogadás volt. A csá­
szár igy szólt a polgármesterhez: „Jobbra 
mellettem fog ülni Tirpitz admirális, balra 
a városparancsnok, ön, polgármester ur, a 
felséges asszonyt fogja vezetni az asztalhoz, 
örülhet. A császárod sokkal szórakoztatóbb 
mint én.

Az udvarias tiszt
I Az udvariasság és energia könnyen össze­
fér egymással.

háborúban mint haditudósító jártam 
Bucovínában, velem együtt néhány kolléga.
V tábornok és vezérkari főnöke mindenütt 
nagyon szívesen fogadtak; megmutatták az 
másokat, a taktikai helyzetet, kilátásokat 
■- szándékokat. Pompás jelentéseket küld­
iettünk lapjainknak.
lükkor azonban kételyek támadtak ben- 

lunk; vai1‘on ki cenzúrázza a cikkeket ? Az 
f?m vezérkari főnök vagy pedig Teschen- 

Ien a föpararancsnokság. Úgy határoztunk, 
jgy én fosrom ez irányban megkérdezni a 
ezérkari főnököt.
A vezérkari főnök, Soós ezredes, nevetve

londja:
7 Megengedem, uraim, hoe-v akár igy, 

kár_ ugv cselekedjenek. Csak f’gyelmezte- 
"m önöket, hogy azokat az újságíró urakat 
kik nem nekem nyújtják be cikkeiket, fel 
>gom akasztatni.

A szerény Ebert
1922 júniusában Ebert birodalmi elnök 

hnchenben volt. A nagyszerű régi város­
ba dísztermében ünnepi fogadást rendez- 
k a tiszteletére.
A notabilitások és a miniszterek előtt 
”ha került a Neuburg név. a szerény 
bért, aki azt hitte, hogy a város Neuburg- 
: van sző- azonnal megtette a maga sze- 
ny megjegyzését.
— Neuburg a Duna mellett! No ezt a vá- 
skát jobban ismerem, mint akármelyik 
ásikat Németországban. Valamikor mint 
ndorlegény jártam erre, elfogtak és kény­
en voltam napokig az uccát seperni.

Bölcsesség
Az egykori osztrák miniszterről, Dsdedui- 

ví hallottam a kijelentést, amely 
tgérdemli, hogy feljegyeztessék: 
j Aki harmincéves koráig radikális, az 
Member. Aki még azon túl is megmarad 
pkáiisnak, az már csak szamár.

A gratuláció
lEduard Bernstein, a szociáldemokrata, 
Ncvanéves lett. Erich Mühsam gratulálni
Eri.
“ ‘hsam. azonban Bernstein politikai ellen- 
' voIt- Bélt, hátha távolállók az egyéni
variasságot és szeretetet félremagyaráz- 

f-s azt mondanák, hogy az politikai 
fedést jelent az ünnepelt felé. 
fiihsam hosszú ideig gondolkozott, ho­
ki szövegezze meg az üdvözlést anélkül, 
ly- kitenné magát elvbarátai támadásai- 
c \ égül aztán ezt irta:
Kedves Eduard Bernstein! Szívből gratu- 
lk önnek születésnapjára. Kívánom, hogy 
tját még sok-sok évig túlélje“.

Henrik herceg
tenrik herceg, a hollandiai királynő meg- 
1 iérje, akiről sok vidám történet van 
balomban. Egyikét ezeknek remrégen 
°ttam Hágában.
■mikor megrendezték az ó-holland müvé- 
1 kiállítást, a felséges asszony megjelent 
hegnyitón, természetesen nagy kísérettel, 
képzőművészet egyesületének elnöke tar- 
a az üdvözlő beszédet (háromnegyedórás 
■)• Erre a miniszterelnök beszélt (23 
), aztán a polgármester (félóra), öfel- 

röviden és szívélyesen válaszolt (ll

perc). Végül aztán, az egész em.bergomolyae- 
j mozgásba jött. s
i Henrik herceg mindezeket végighallgatta 
! éa időszerűnek tartotta, hogy eltűnjön és 
! 6gy p°hár vermutot igyon, ügyelt azonban 
I arra, hogy egészen halkan és feltűnés nél- 
j kul osonjon ki.
! oldalajtót nyitott ki nagy óvatosan...
I A fenség azonban nem számított azzal, 
í h°^ a rendezőség minden előkészületet 
j aie8'tett a drága festmények biztonsága ér- 
j dekebe°; Ez Pedig az volt, hogy amikor 
, megnyílt egy mellékajtö, négyszáz riadó- 
I CSengÓ szolalt meg. tizenhét rendőrőszem és 
i rarom csendőrosztag rohant a kiállítás
I ,,e- r. r.

I . ~ Olaszország újabb két hadosztályt küld 
I Afrikába. Romából jelentik: Olaszország 
I meg két hadosztályt mozgósít és küld Airi­
s' " ba" Tegnap ismét 2200 gyalogos és 800 mü- 
í szaki katona indult el Afrikába. 
i
f — t'jra csökkent az olasz líra árfolyama.
I R°mabo1 jelentik: A hivatalos rendszabályok 
I f!Jnere tovább tart a drágulás. A lira vásár- 
I lokepessege a nagykerskedelemben ismét 
I csökkent.

I A,Z *n_djlai vasutak a magyar állami gép- 
I KJ^rnal hárommilliós megrendelést eszközöl- 
I tek Londonból jelentik: A Financial Obser- 
I ver közli, hogy az indiai vasutak a magyar - 
f í';!lami vas- es gépgyárnál hárommilliós moz. ’ 
■ uouymegrendelést eszközöltek. Az üzletet az 
l angllai.. stillhalte - hitelező k tették lehetővé s 
I az ° követeléseik kerülnek a szállítással ka.p- 
\ csolatban kifizetésre.
I , A svájci jegybank megvonta támogatá- 

I sat a valuta- és áruspekulációs üzletektől.
I Bpmbo1 jdentik: A svájci jegybank levelet 
, Juttatott el a pénzintézetekhez, amelyben 
\ közli' h°gy elvonja támogatását valuta- és 
j áruspekuláció, valamint aranyszerző célzatú 
s üdétektől. Felkéri a bankokat, hogy hitel- 
f nyújtáskor a legszigorúbban vizsgálják felül 
í a hitelkérők ajánlatait s tartsák szem előtt 
í hitelnyújtásoknál a közlésben foglalt irány- 
j elveket.

Harminc éves lejáratra bocsátják ki 
I Ausztria munkászerzési kölcsönét. Bécsböl 
» jelentik: Beavatott helyen úgy hírlik, hogy
■ -Ausztria munkaszerzési kölcsönét 25—30 
J éves lejáratra fogja kibocsátani. A 150 mil-

l'-é sillinges kölcsön előreláthatólag 5 és fél.
■ százalékos kamatozású lesz.

i Rövid hírek mindenünnen. Londonból
5 jelentik, hogy Mária román anyakirályné 
\ előadást tartott az ottani Királyi Irodalmi 
j Társaság 145-ik bankettjén. A királyné is- 
í mer tette beszédében a modem regényiroda- 
• lom fejlődését Romániában és hangsúlyozta, 
i hogy Károly király jelentékeny támogatás- 
I han részesíti a román Írókat. A megjelent, 
s előkelőségek ovációban részesítették Mária íj 
i anyakirálynét. " — A Mississippi vidékén ]'
‘ tegnap hatalmas orkán pusztított, amelynek jj 
I 11 emberélet esett áldozatul és mintegy 50 
I ember sebesült meg a pusztító orkánban. -- 
\ Londonból jelentik hogy a Royal Academy 
’ kiállításának megnyitó előadásán beszakadt 
I az egyik helyiség üvegteteje. A kiállítást 
I Macdonald nyitotta meg. — Rio de Janeiro 
’ környékén hatalmas orkán pusztított. Több 
I halálos áldozata van a katasztrófának. —
' Bosznia és Montenegro
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SliDARAT TOLLÁRÓL,

ELEGÁNS EMBERT
CIPŐJÉRŐL

LEHET MEGISMERNI
I
sme két közmondás kombinációja, melyek mé- 
íyen bevésődnek az ember agyába. A szor­
galmas és tiszta diáktól kezdve, - ki cipőjét 
GLADYS krémmel tisztítja — a világfiig — ki 
fion iot torait lábbelijére — mindenkinek tisztá­
ban kell lennie fenti közmondás jelentősé­
gével. Úgy társaságban, 
mint az irodában és az 
uccán háttérbe szorul az, 
k i n e m gondozza cipőjét,
Használjon tehát GLADYS 
cipőkrémet, mely szép és 
tartós fényt ad, növeli a 
cipő tartósságát és rugal­

masságát.

(B

MÍ/N

lady*

NAGY MEGLEPETÉS 
VEVŐINK SZÁMÁRA: 

Mindtn második Gladys 
cipőkrém doboz alján 
Gladys szó egy betűd 

találja. Akt a teljes 

összeállításához szüksége, 
betűket a Gladys gyárnak 

beküldi, 500 leit kap.

il

CIPŐKRE

Hűvös időjárás. Bucuratiíiből jelentik: 
Az időjárás továbra is hűvös az egész or­
szágban. Sinaiában, Tárgov-Meben, Buhuci- 
bar-, Cámpinaban, PredeaJon. Storojinetben és 
Zamestiben havazott. A Bánátiban, is minus 
4 fok hideg volt a tegnapi nap folyamán. 
A .KarpSiókat hó fedi. A Duna is áradással 
fenyegte. A hideg: időjárás rendkívül nagy 
Káiokat okozolt a földművelésben és gyü- 
m.öicst ermel ésben.

SäI

Ma, vasárnap a ROYAL-mozgóban 
a közkedvelt színész

Gustav Fröhlich -nek
iegujaoD es legjobb siagerfiímje •

»*Ä Magywoyosí é|u.s:a>*ák“
partnere Syoiile Schmitz. Előadá­
sok kezdete délelőtt ll. délután

í>. i P<3 O fíbo

i

Letartozia ott lein irnm«'is. Bucures- 
jelentik- A brastvi rendőrség letartóz­

tatta Undi Ferenc és Steffel Imre Utnlsnara- 
aiad. szárma ás.u nommvrist.-Xha* akik 
kr< errunista seitekei -k -■* V m* vszervezni.

— Eljegyzés. Stern Eta Szlatina (Cseh- 
I Szlovákia) és Lébi Mózes Satumare jegye- 
j sek. (Minden külön értesítés"”helyett.)

Megjelent az uj hiteltörvény (banktör- 
i vény-_ konverziótörvény módosítása, jelzálog- \ 
í ®s zálogjog átruházása), magyar fordítása. • 

kapható dr Mandel Fordító Irodájában Cluj, ícentiméter magas,íA fris“hó Z®* Ir I í,“'““ For<Btó to"*»«» C
i toüti churhapuri „Alán a «. 50 lej.
; alkalmából félmillió font sterlinget atiomá-

j Vasárnap, május 5.
í Bukaresti. 15: Énekkar. 11.30: Rádiózene. 
i kar. 13.20: Gretzu Mitica zenekara. 17: Di- 
I nicu zenekar. 21.10: Lévaillonka énekel rá- 
j diózenekari kísérettel. 21.35: Rádiózenekar 
I Budapest. 8.45: Hírek. 12.30: Rádiőüzenet 
j a Nemzetközi Vásárról. 14: Rácz Pali ci- 
í lányzenekara. 18.15: Szalonzene. 20: A var- 
I sbi rádió műsorának közvetítése. Lengyel 
i népdalok. 20.35: Gitárest. 21.40: Hírek, 22.10 
s Cigányzene. 23.25: Jazz-zene. 24.055: Hírek, 
f Becs. 1 í .05: Klasszikus és modem operet- 
; tek lemezei. 20.30: Nagy tavaszi rádióegyve- 
l *eí?' Közreműködik, a bécsi fiuénekkar. jazz- 
! és rádiózenekar.
i Lipcse. 20.30: Lipcsei szimfonikusok. Ope­

rarészletek Toseábol. Cosi fan tutte. Rigolet- 
to stb.

München. 21: Callimanos fuvolaművész 
játéka, zenekar küsérettel.

j °sI6- 18 3C: Chopin és Liszt müvek zong'Q-
I tán és hegedűn.
■f p°ste Párisién. 21: Music-hall.

Rádió Paris. 21: A köztársasági gárda ze­
nekarának hangversenye, Dupré operaénekes- 
sei Napoleon halálának évfordulóján 

Toulouse. 20.15: Filmlemezek

Hétfő, május 6.

i ----------- * "u, tpit-i míg öl aooma- ; apu—
\ nyozott a Singapore! had; kikötő kiépítési I 
I költségeire. — A kínai Hankauban három - j Jön 
l ezer lakóház tűzvész mar‘a'éka lett. r

— Hírek a Harmadik Birodatemból. Stock­
holmból jelentik: Hess. Rudolf, német biro­
dalmi minisztert, Hitler helyettesét a svéd 

, fővárosba várják, ahol május 14-én az uj STé- 
l metorszagról fog előadást tartani. A külföldi 
I sajtó munkatársai Hamburgba érkeztek, ahcl 
I két napot töltenék a hamburgi szenátus ven- 
I elégéiként. Az újságírók Hamburg jelentősé- 
i gét a birodalomban tanulmányozzák. — A
■ Stuttgart—Breslau vonal egyik utaerepülö- 
; gépe eltűnt. A csehszlovákiai és lengyelor- 
í szági kutatások sem vezettek eddig ered- 
j ményre. A gépen utasok is voltak. — Több 
j katholikus hetilapot, birodalmi naptárkriti- 
: kájuk miatt elkoboztak. — A Neue Züricher 
‘ Zeitung nem tartja kizártnak, hogy Német- 
I országban közelebbről valuta-devalváció lesz.
\ — Az Agence Economique et Fínanciere 
j közlése szerint a német kormány a német biz-
■ tositótársaságokkal kölcsön felvételéről tár- 
í gyal. A kölcsön összege 500 millió márka,
j kamatozása 4 és fél százalék.I

A KO £AL -mozgóba n J ön

(KIRIEI MÉNJE
ragyogó vígjáték-újdonság.

—• Amnesztia készül.. Bucurestiből jelen­
tik. A Curentul szerin1: a király jumus 
8-ár. a restauráció 5-ik évfordmíjftn n agy­
ai anyu amnesz Lát kivan adni a vonatkozó 
kimutatásokat már készítik ;,z ig*.»sÁ£ügv- 
n..r isztériumba i.

— Eljegyzés. Fuchs Sárikát Beregszász­
ról eljegyezte Guth Manó Satumare. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— Tilos a hipnózis és telepátia. Bucuresti- 
bol jelentik: A belügyminisztérium körren­
deletét intézett az öszea tjendö.r^azgatósá- 
gokhoz, mely tudomásukra hozza, hogy az 
egészségügyi minisztériummal való megegye­
zése értelmében betiltatnak az összes tele- 
pátikus, hipnotikus és okkult előadások. Be­
tiltják az ilyen tartalmú filmeket is.

i Bucuresti. 12: Lemezek. 19.05: Rádiőzene- 
; kar- 20 05: Botez Constantin hegedül, Na- 
i neseu Tana és Secareanu énekel. 22.25- Ven-

!» déglöi zene.

zekU roP05St' r 'T' Utána han^eme-
Rári'-A ; Clgányzene" 12.30: Hírek. 13.15: 
Ráoióuzenetek a Nemzetközi Vásárról. 17 • 
Plancso Vladigerov zongorázik. 18.15; Jazz- 

zene. 19.15: Beszámoló az angol jubileumi

sUznédeeP1?40rÖ1A20n -í01zéde 20.40. Az Operaház előadásának köz- 
veütcce: Fau=t. Az elö.di, „tá„

Roma. 17.30: Mozart-hangverseny a Fii- 
harmonikus Akadémiáról 

Ljubljana. 20: Belgrádi operaelőadás

Pályázati hirdetmény

Ezöst
kék

keppek
SCHMIDEG

rendkívül
olcsép 

szacs
Budapest, Párisi-utca 3

hlrdet'Ty '2rae“a h,tk62Sér

hitoktatói állásra
havi 3500 lej fizetéssel, mely legkésőbb f 
e. október 15-én elfoglalandó g '

Pályázótól megkivántatik, hogy népisko 
la, tamtói oklevele legyen, a román, héber 
és nemet nyelvet tökéletesen bírja és a nép­
es középiskolai hitoktatást elláthassa.

A pályázatok hitelesített másolatokkal, 
melyek a kort, családi állapotot és képzett- 

f é. június l-ig JJ 
h.tkozsegi elnökségnél nyújtandók be.

Lugoj, 1935 április 15.
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Moszkva nagy őrömmel várja Lávái látogatását

Megkezdődött Velencében a közép- 
európai értekezlet

A politikai célok és óhajok tisztázása at értekezlet célja. 
Laval vacsorát adott Titulescu tiszteletére. Pierre Cot 
szerint egyre inkább növekszik a háborus veszély Francia- 
ország karára

A romai dunai értekezlet előkészítésére Irályul a velencei eszmecsere
Párizs, május 4. A francia-orosz kölcsö­

nös segítségről szóló szerződést tegnap 
este publikálták. Hét gépírt oldalra ter­
jed az egyezmény, amelynek szövegét 
közölték, a barátságos kormányokkal is.

A szerződés lényegében a következő 
megálapodásokat tartamazza:

1. Abban az esetben, ha Franciaországot 
vagy a Szovjet-Uniót támadás veszélye fe­
nyegetné, Franciaország és a Szovjet-Unió 
kötelezik magukat, hogy azonnal kölcsönös 
tárgyalásokat kezdenek a népszövetségi 
alapokmány 10. cikkelyének betartására 
szükséges rendszabályok ügyében.

2. Ha Franciaországot, vagy a Szovjet­
uniót, őszinte békeakaratuk ellenére, bár­
mely állam megtámadná, a két ország kö­
telezi magát az azonnali kölcsönös segély­
nyújtásra.

3. Tekintetbevéve, hogy a Népszövetség­
nek az a tagja, mely támadást intéz vala­
mely másik ország ellen, olybá veendő, 
mint amely a Népszövetség összes többi 
tagállamai ellen támadást intézett, Fran­
ciaország és a Szovjet-Unió megtámadta- 
iás esetén azonnal támogatást és segítsé­
get nyújt egymásnak a népszövetségi alap­
okmány ala,pján, még pedig a 17. cikkely 
I és Hl. pontjában előirt módon.

4. A szerződő felek összes szerződés ál­
tal vállalt kölcsönös kötelezettségei össz­
hangban vannak a népszövetségi tagságok 
révén vállalt kötelezettségekkel.

A szerződés öt évre szól, de ha nem 
mondják fel, annak lejárta előtt egy évvel, 
úgy megnemállapitott időre érvényben ma­
rad.

Az egyezményhez csatolt külön jegyző­
könyv interpretálja annak egyes pontjait.

A szerződéskötéssel kapcsolatban a fran­
cia lapok kiemelik, hogy a szovjet nagy 
örömmel várja Láváit Moszkvába. Az 
Oeuvreben Pierre Cot volt légügyi minisz­
ter cikkezik a helyzetről. Azt hangoztatja, 
hiába hunyjuk le a szemünket tisztán kell 
látnunk, hogy leszerelés, vagy háború kö­
zött kell választani. A háborus veszély 
napról-napra Franciaország kárára növek­
szik.

A lengyel lapok közül a reakciós, szél­
sőjobboldali beállítottságnak, élükön a 
„Gazetta Polská“-val, azt hangoztatja, 
hogy Lengyelországnak nem szabad bíznia 
a szovjet békés szándékainak hangoztatá­
sában. hiszen a kommunista intemacionálé 
forradalmi felforgató propagandája egyre 
erősbödik. Az Express Poranny ieközli a 
moszkvai Prawda egyik legutóbbi cikkét, 
amelyet Radek szerkesztő irt. A cikkben 
Radek bejósolja, hogy a kapitalista álla­
mok jövő háborúja a szovjet malmára hajt 
ja a vizet. Ezenfelül a szovjetterületet sem 
kell félteni ellenséges inváziótól, mert a 
szovjet hadserege ellenséges területen fog 
harcolni. A Kurjer Poranny szerint a szov­
jetvezetők mást mondanak saját népüknek 
s mást a külföldnek.

Párizs, május 4. (Rador.) Laval tegnap 
este vacsorát adott Titulescu tiszteletére, 
amel en a török, görög, jugoszláv, cseh­
szlovák követek, Victor Antonescu, Dinu 
Cesianu, Victor Badulescu és mások vet­
tek részt.

Victor Antonescu pénzügyminiszter teg­
nap meglátogatta Maurin hadügy-, Ger­
main Martin pénzügy és Louis Marin tár- 
canéküli minisztereket.

Varsó, május 4. Cáfolják azt a hirt, 
hogy Pilsudszki marsall Bueurestibe ké­
szülne.

A velencei eszmecsere
Velence, május 4. A francia-orosz szer­

ződés aláírása után a külpolitikai érdek­
lődés a velencei eszmecsere felé irányul, 
mely ma, szombaton vette kezdetét s ame­
lyen Suvich olasz külügyi államtitkáron 
kívül Ausztria, Magyarország külügymi­
niszterei, mint Középeurópa képviselői is 
résztvesznek.

Az értekezletre szombaton reggel Suvich 
megérkezett Velencébe. Még nem tudni az 
eszmecsere időtartamát. Lehetséges, hogy 
a tanácskozások már vasárnap este véget 
érnek. Kánya magyar külügyminiszter és 
Berger Waldenegg osztrák külügyminisz­
ter szintén megérkeztek.

Római vélemény szerint a kezdődő ve­
lencei eszmecsere célja a politikai célok és 

I óhajok tisztázása.
Osztrák irányadó körökben reményke- 

; déssei néznek a velencei értekezlet elé.
Berger Waldenegg osztrák külügyminisz- 

! tér elutazása előtt az osztrák gyárosok 
í szövetségében beszédet mondott, amelyben 
: rámutatott arra, hogy Auszria ma hídfő 
I a kelet felé terjeszkedni akaró pángermá- 

nizmus és újjáéledt pogánysággal szemben, 
í Középeurópa békéje szoros kapcsolatban 

van Ausztria helyzetének alakulásával s 
Ausztria sarokpillérét alkotja a középeu­
rópai béke megszervezésének.

Az olasz lapok is részletesen foglalkoz­
nak a velencei eszmecsere jelentőségével. 
Az A fari Esten c. külpolitikai hetilap a 
velencei eszmecserével s a kisantant má­
jus 14-i bucuresti értekezletével kapcsolat­
ban azt Írja, hogy e tárgyalások a római 
dunai értekezlet előkészítőiként tekinten­
dők. A lap reméli, hogy Rómában létre 
fog jönni a középeurópai megegyezés.

A Popolo d‘Italia szerint a velencei ta­
lálkozó főproblémája a középeurópai be-

1 nemavakozási szerződés létrehozásának 
] megvitatása.

■ Olaszország közeledése a
kisantanthoz

j Berlin, május 4. A Frankfurter Zeitung 
] szerint a francia-olasz buzaüzlet egyes kö- 
l tökben azt a meggyőződést váltotta ki,
1 hogy uj politikai orientáció bevezetője. A 
í búzaimport volt a legfőbb kedvezmény,
I amelyet eddig Olaszország Magyarország- 
I nak nyújthatott. Ez a mostani üzlet fordu- 
3 lat s ebben tendenciát ke'l felfedezni a 
I Franciaországhoz és a kisantanthoz való 
< közeledésre.
j Az első megbeszélés
1
1 Velence, május 4. (Rador.) Az osztrák 
5 és magyar küldöttségek, az olasszal egy- 
! időben megérkeztek a római dunai-konfe- 
I rencia előkészítő összejövetelére. Megér- 
1 keztek Olaszország bécsi és budapesti kö-

Ivetei is. A pályaudvaron Kánya és Berger 
Waldenegg külügyminisztereket Suvich ál­
lamtitkár, Velence polgármestere és disz- 
■ század fogadta. Az első megbeszélésre dél­
után 4 órakor került sor, mig este a ven­
dégek résztvesznek a Fenice színház dísz­
előadásán. Holnap újból összeülnek a de­
legátusok, akik egy városi vendéglőben 
ebédelnek, majd meglátogatják a Tizian- 
kiállitást és este résztvesznek a tisztele­
tükre rendezett fogadáson.

Párizs, május 4. (Rador.) A Havas­
ügynökség jelenti Velencéből, hogy az 
oíasz-osztrak-magyar konferencia a legna­
gyobb diszkréció jegyében folyik le, egyet­
len tisztviselő sem kíséri a három külügy­
miniszteri.. Giasz körökben rámutatnak ar­
ra, hogy a konferenciának nincs más cél­
ja, mint előkészíteni a római tárgyaláso- 

I kát. A velencei értekezlet nem követi blokk 
? megalakítását, hanem ellenkezőleg: a leg- 
\ megfelelőbb eszközöket keresi, hogy a 

résztvevő hatalmak érdekeit, különösen 
Magyarországét és a többi dunai utódálla­
mét összeegyeztesse. /

Közeledés jött létre Lengyelország 
és Litvánia között

Kaunas, május 4. (Rador). Klimas, Litvánia párizsi követe ez;el6tt két héttel láto­
gatást tett Beck lengyel külügyminiszternél. A hir máig tií okban tartották. Ez az első 
eset, hogy a két ország között hivatalos érintkezés történt, mióta az ismeretes ellen­
tétek felmerültek. A közeledést a külügyi körülményeknek tulajdonítják.

Maximális árak, vagy „normális“
árak ?

Nyolc érmesállapiió kerületre osztották fel az országot
Bucuresti, május 4. (Az Uj Kelet tud.) 

A kereskedelmi minisztérium megbizottai- 
ból, valamint a kereskedelmi kamarák unió­
jának delegátusaiból alakult ármegállapitó 
bizottság ma ülést tartott, melyen elhatároz­
ták, hogy egyelőre úgynevezett „normális“ 
árakat állapítanak meg bizonyos árucikkek 
számára, ezt is csak a detail eladást illető­
leg. Ezek az árak egy hónapig lesznek ér­
vényben, azután revízió alá veszik őket. Az 
árak megállapítása végett az országot 8 kerü-
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Legújabb sporthírek

Felbontották Peter Farmer szövetségi 
edző szerződését. Bucurestiböl jelentik: A 
labdarugószövetség intézöbizottsági ülésén 
elhatározták, hogy Peter Farmer szövetségi i 
edző szerződését, aki engedély nélkül Lón- 
donba utazott, azonnali hatállyal felbontják.
A határozatnak nicsen túlságosan sok gya­
korlati értelme, minthogy Peter Farmer 
véglegesen távozott el Bucurestiböl, tehát a 
szerződést őmaga ezt elutazásával már- íel- 
bvntottnak tekintette.

1936-ban lesz a svéd-román válogatott 
mérkőzés icvánsa. Bucurestiböl jelentik: A 
Stockholmban rendezendő román-svéd mér­
kőzés revánsára vonatkozólag a román szö­
vetség proponálni fogja, hogy az 1936 má- I 
ju3 10-én legyen Bucuresüben,

Uj edzőt kap a cluji Romania. A mai nap 
folyamán Clujra érkezett Woggenhuber Fe- jj 
r enc labdarugó edző, akit a sporttársadalom ' 
Világjáró Ferenc néven ismer. A kivételes 
képzettségű oktató, akit egész Európában ; 
elsőrangú szakértőnek ismernek és aki vaja- 
mennyi világhíres labdarugócsapat edzője volt 
már, a Romania csapatának edzői teendőit 
fogja ellátni. Bár a jelen pillanatban a meg­
állapodás az edző és az egyesület között még 
nem jött létre, minden remény meg van ar­
ra, hogy a cluji egyesület nem lesz szűkmarkú 
éa a számára nagyfontosságu edzői kérdést 
Woggenhuber személyében megoldja.

F. A I

Mackensen marsall 
_ Budapestre készül

Budapest, május 4. (Rador.) Von Mac- I 
■ kensen marsall május folyamán a magyar 

fővárosba érkezik, hogy látogatást tegyen f 
i ánál, aki Németország budapesti követe.
A marsai It felesége és adjutánsa iuö:.-rik
FI

letre osztották fel, a következő központok­
kal: Bucuresti, Cluj, Timisoara, Constanta, 
Chisinau, Iasi, Galati és Craiova. A bizottság 
hétfőn újra összeül, hogy megállapítsa 15

I árucikknek az árát.
i A kereskedelmi és ipari minisztérium a bi- 
! zottság értekezletével kapcsolatosan kom- 

münikét adott ki, amelyben azt az elhatáro­
zást jelenti be. hogy 80 árucikknek detailban 

; való eladására „normális“ árakat fognak hó- 
S naponként megállapítani.

Eltemették Teodorescu egyetemi tanárt. 
Bucurestiböl jelentik: Pénteken délután
hamvasztották el a bucuresti krematóriumban 
az elhunyt Teodorescunak, a büntetőjog egye-1 

I térni tanárának holttestét. Többek között I 
[ Pop Valér igazságügyminiszter is gyászbe-1 
í szédet tartott.

Nyaral a földművelésügyi miniszter. Bu- [ 
curestibői jelenítik: Sassu földművelésügyi | 

i miniszter holnap Vichybe utazik, ahol három-1 
í hetes kúrát fog tartani. Távollétében Cos- | 
I tinescu miniszter fogja helyettesíteni.

— Lejárt a költözködés! határidő. Bucu- j 
I restiből jelentik: Pop Valér igazságügyminisz- j 
í tér kijelentette, hogy a költözködés! határ-1 
• idő törvényes meghosszabbítása a mai na-1 

pon lejár és senki sem maradhat lakásában I 
azon a címen, hogy a költözködési határidőt f 
meghosszabbították.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B. í« 
nyomása Clnj, Strada Baron L. Pop !•< 

Telefon: 9-77.

Taxa po 
pl&tite In -fu. 
No.22471Sr"

10 Telefon: 
Havonta 110, 
évre 600, égé 
földre: flavor 
félévre 12, égé 
detések dijsza 
KELET" az ei 
dóság egyetlen 
Cikkein): utánnyoj 
rás megjelölésév«

JÜteUusL

A vaidista Patt 
Front" döntő gyj 
megyei Giurgiu vá| 
siker — jelenti be 
numerus valachicu# 
mének, amely nemi 
egész ország a „R<| 

Lehetséges, hogy 
Lehet, hogy az el 

a numerus valaehicl 
A giurgiui eref 

még nem derül ki 
N égy ezer bá romszj 

esett a kormánypái 
682 a nemzeti paraj 
tehát az össz-szavaj 

Ez pedig még n< 
Még csal: Giurgij 
Holott, ha vaiahef 

megyében csakúgy: 
győzelemre a mímel 

Ez a megye D. 
kerülete. D. R. loaj 
iRagógfájáról hires, I 
csakugyan felülmúlt 
tási propagandista.

Ebben a megyéi 
tagozati vezetőségei 
»estül vaidistának 
prefektusok, képvisd 
vezetőségi gárda vaj 

Ennek figyelembe 
eredmény határoz« 
ható.

Ha a szavazatok 
gus a végső gye 
nemzeti parasztpái 
ezelőtt Arges me| 
százalékát hódit. Ital 

A nemzeti paraszl 
se után is közel 70| 
giuban. Annak eile: 
tási jelét, a kört, 
mesterkedéssel elor 
párttól.

Ez történt Vlas« 
egyik legrettegett
nyében.

Ha a Patria ezzel 
relémként könyvel 
ellene semmi kifogá

Hét választási

A tegnapi nap fel 
jes választás zajlott
ban.

Jugoszláviában 
Franciaországban pl 
tották m>g uj taiiác|

A két választás 
franciaországi l.özséj 
figyelemreméltóbb ti 
menyeit mérlegelő sl 

A francia köz síi 
kapcsolatban niindenf 
reményeket táplálta 
hogy a francia kézi 
a szélsőjobboldal Fii 
túlsúlyban a községi 
hetik azokban knrru| 
jnkat.

Ezek a leménységq
sem váltál: valóra.

Franciaországban 
tolódtak ei lényege# 
progresszív pártjai 
tartották pozícióikat 
hői a radikális szoci 
ráták, a kisebb szoci 
a kommunisták kerti 
szélűt, de relatív töbf

Azok a fasiszta 
minden reményüket, 
han abba fektették, 
ország is rátér a fa
tak.

A francia tömegd 
francia polgárságnál 
uincs szüksége a fal 
nyomás szellemétől.
*> Inmnentiroletáriátnj 
ftfeSbb tízezrek real

CENZÚRÁT


